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INPEATOBOP

ITpu n3yuyBameTo Ha MaTeMaTukara Bo VIl ognenenue tu nomara y4eOHUKOT IO
MaTeMaTHKa Off KOj MOXell fja pa3bepenl U Hay4yulll MHOTY HOBM IIOMMHM, KaKO U Jia ce
MIOTCETHII Ha BEKE U3YUYEHHUTE, [1a CE 3all03HACII CO MHOTY IIpaBUja IITO TH OBO3MOXKY-
BaaT Jla HaBJe3elll BO TajHUTE HA MaTeMaTUKaTa.

PabGorHara TeTpaTka nmo maremartuka 3a VIl oguenenue, Kako COCTaBEH JIeJ Ha Y-
4yeOHMKOT THU [IOMara fia ' pomyIaboyvHIlLl, IPOLINPUILI U IIPOBEPUILI CO KaKBHU U KOJIKa-
BU 3Ha€Ha CH Ce CTEKHAJI BO HACTABaTa.

PaGoTHaTa TeTpaTka MCTO KaKO ¥ YY€OHUKOT € TOJEJI€Ha Ha YETUPH [IEJIOBH COT-
JIaCHO TEMUTE CO HacTaBHATa IporpamMa 1o mareMaruka 3a VIl oggenennue.

Taa coppxmn:

e TemaTcku BexOu 1o 1 nuct 3a cexoja off HaCTaBHUTE cofip>KuHM co 1o 10 3aga-
i (HeKaJ[e ¥ MOMAJIKy) 3aBUCHO OfI 0OOEMHOCTA Ha COP>KUHATA.

e TecroBu 3a camonpoBepka 3a cekoja Tema, IITO ce AaJleHN Ha KpajoT Off cekoja
Tema, Kou coapxkat no 10 3agaun o Ko pBUTE 5 BO BHJ] HA Ipalllamkba, a BTOPUTE
5 ce 3aj1aun 3a pellaBame.

ITpBuTe S npamama (3a1aum, KOU ce peliaBaaT YCHO WA 6€3 TOTr0JIeMH TTOTEIITKO-
THH ), IpeJijlaraMe Jla ce BpeaHyBaaT co 5 60JJ0BH, oficKa MaK BTOPUTE S5 3aiauu of] Tec-
TOT Jla ce BpefHyBaaT co 15 607j0BM Win BKYITHO TECTOT fia ce BpefHyBa co 100 6o10BH.

3a npeTBOopame Ha OOIOBUTE O TECTOT BO OLEHKM ja MpejiaraMme ciaegHaBa Tade-

na:
bogosu 85-100 65 -84 45 - 64 25-44 0-24
OpnnyeH MHory Hosonen | HegoBolieH
OrneHka obap (3
(5) | modap (4) | OGN T 1)

Ha kpajoT ce u3BuHyBaMe 3a €BEHTYaIHM NNEYAaTHU PEIIKU WM MPOIYCTH, 3 UCTOBpE-
MEHO I'l 3aMOJIyBaMe CUTE YATATEJIU — KOPUCHUIM Ha paOOTHaTa TeTpaTka, fAa AafaT foo-
pOHaMEpPHHU 3a0€NEIKN, CyTeCTUU U IPEJIO3U, KOM BHUMATENHO Ke ' pasriejaMe U Ipu-
(paTume, pu WITO K& TM BHECEME BO HAPEHOTO U3JJaHUE.




BEKTOPMN.

Temal = +p AHCIALIMIA. POTALIMIA

1. NMPABELU N HACOKA. HACOYEHA OTCEYKA - BEKTOP

1. Penanmjara R: “npaBata p e mapaJesiHa Ha ...” TH UMa CJIETHUTE CBOjCTBA:

a) [IpaBatape cama Ha ceOe.

6) AKo mpaBaTa p ¢ mapaJiejiHa Ha mpaBata (, Torarl

B) Akopllquqll r, Toram u

2. a) lllTto e mpaBen onpepeseH co gajeHa npasa?
6) Koaky Hacoku uMa jjajieH npaser;?

Oparosop: a) MHOXKeCTBOTO

6) Cekoj npaBert]

3. Kouky npaBu MUHYBaaT HU3:
a) eJiHa TOYKa; 0) iBE pa3JInIHU TOUKHU.

Onrosop: a) Hus egna Touka

6) Hu3 gBe paznuyHu TOUKH

4. [anenu ce mpaBuTe @, b, c u d, Taka mTo a 7 b, a G ¢, u mpaBara d ru cede TpuTe npasu. Bo Bpcka
CO TH€ MpaBH, IaJIeHU ce HEKOJIKY nckasu. Koj o HuB e ToueH?

a) OlAg TT OlAg F) OgBl Ti« OlA3
6) 01A3 T\L OlAl H) Osz TT O3Cg
B) 01A1 TT O3C3 f) 01A1 TJ/ O3Cl

Onrosop: TouHH ce CIeJHUTE UCKA3K:

5. Koja orceuka ce Buka BeKTOp?

Oparosop: OTceukaTa




6. U36epu Tpu paznuunn Touku A, B u C. Konky BekTopu MoXKaT jja ce hopMHPAAT CO MOYETOK BO
eflHa, a KpajoT BO Jipyra fiafieHa Touka? KoKy BKyITHO BEeKTOpH 00pa3yBaaT AaicHATE TOUKHU.

Oparosop: Moxe fia ce popMupaat

BEKTOPH.
Hma BkymHO

BEKTOpH.

7. Jlamenwm ce BeKTOpHUTE 4, b,¢c, d .6, f . Kou O]l HUB C€:

a) KOJIMHEapHH;
. 0) ICTOHACOYCHH;
d B) CIIPOTHBHOHACOYCHN?

.
oy T
y

v

N
’

)
v

~y

Opnrosop: a) Konmueaphu ce:

6) Ucronacouenn ce:
B) CIpOTMBHOHACOYEHH Ce:

8. Bekrtopor d e HanoiHO (eHO3HAYHO) OTIPEJIETICH CO:

Onrosop: a)
6)
B)

9. Hexka touknte M 1 N ce coBnafaar Bo efHa paMHHUHA.

a) 3anuim BeKTOp co noyeTHa Touka M u kpajua N;
6) 3anumu ja roJeMrHaTa Ha TOj BEKTOD;

B) Koja orceuka ce HapekyBa Hy/ITH BEKTODP?

Oarosop: a)
6)
B)




2. EQHAKBOCT HA BEKTOPH

1. Ha uprexorT ce gajieHu moBeke BEKTOPH:

-
[ 4 > a) MlctonacoueHn ce BEKTOpHTE
b
y S > 6) CIpOTUBHOHACOYEHU CE BEKTOPUTE
< < |
. d N z B) EmHakBu ce BeKTOpHTE
r -3 1 — L
[ f ~N & g 1
r iy 1

2. KorasaBekTopa @ u b ce eqHakBu?

Oarosop: Bekropute @ u b ce efHaKBH aKo:

a)
6)

3. 3axkouaBa BeKTOpu M m M BeJIMMeE ieKa ce CIPOTUBHU?

Oarosop: BekTopute M u i ce CIPOTUBHU aKO:

a)
6)

4. Hapen e BektropoT MN(MN = 3 cm). [Ipenecu ro Bekropor MN, Taka mro Toukata M =S.
Konky TakBu BekTOpU uma?

Oparosop:

5. JlapmeH e BEKTOpPOT AB. Koncrpyupaj:

a). BexTop MN egnakos na AB, ///—jg

6). BekTop EF CNPOTUBEH Ha AB. B
Onrosop:
a) 6)



6. anen e mapanenorpamor ABCD (AB Il CD u AD Il BC) u ToukaTta S, mpeceK Ha JijarOHaJInTe
ACu BD.

D 5 C a). Kou BekTOpH ce KonvHeapHy, a He ce eTHAKBU?
6). Kou BekTOpM ce efHakBH?
g B). Kom BexTOpH ce cipoTuBHA?
<
A B
Oarosop: a) . 0)

B)

7. Jlapena e kpyxxkaunata k (O,r)  Ha Hea ce O3HaUeHH BEKTOPUTE OPuMN. Koncrpynpaj BexTop,

a) CpoTHBEH Ha BEKTOP OP?

P 6) EnqnakoB Ha BeKTOp MN ?

M

8. TIpoBepu ja TOYHOCTA HA UCKA30T:

_— —

Axko BexktopoT MN = EF, Toram u BeKTOpoT ME = NF. (Hampasu nprex!).

9. Ako BekTOpHTE AB=CDun AM=CN , TOTalll CJIENyBA U BEKTOPOT BM =DN. Hoxaxu!

M
N Mapmeno: AB=CDu AM=CN
Tepaume: BM =DN
A B Moka3:
C D



3. COBUPAHKE HA BEKTOPU. CBOJCTBA

1. Hajau ro 36upoT, KOHCTPYKTUBHO, Ha KOJIMHEAPHUTE BEKTOPH:

>
' ; > a). a+b, 6). d+b+¢
[ 2 >
R S —

Onroeop: a) 0)

2. Ha]HI/I Tro 36I/IpOT Ha BEKTOpUTE /A\_B>I/I 66 ,» KOHCTPYKTHUBHO, 110 ITPAaBUJIOTO Ha TPUAroJTHUKOT.
D
B
><;
A

Oarosop: AB+CD =

3. KoHcTpynpaj ro 36MpOT Ha HEKOJIMHEApHUTE BEKTOpW M, M P CO HAaTOBp3yBame W MOYETHA

TO4YKa S.
-
n
yL)
\ S
Onroop: M+fi+p=S

4. Ha mTo e effHaKOB 30MPOT Ha BEKTOPUTE:

a) AB+BC+CA 0) AB+BC+CD+DA
C A B
< A S
B C D
Oparosop:

a) AB+BC+CA= 0) AB+BC+CD+DA=




R —

5. Konctpyupaj ro 36upot Ha BekTopute MNuPQ 1o mpaBmiioTO Ha mapajiesorpaM co MovYeTHa
TOYKa S.

Onrosop: S MN+PQ=

=1
]
>

6. Ilokasku mexa 3a Kou OMJIO BEKTOpU M U 1 Baxku + M (KOpHCTH TO MPABUIIOTO Ha Tia-

pasiesiorpam 3a cooupame Ha BEKTOPH).

7. Heka Bexropute & u f ce cnporusai. KOHCTpympaj ro HUBHHOT 36Hp & + f.

8. Hapen e Tpanezor ABCD (ABIICD) Toukute M u N ce CpeJII/IHI/I Ha kpauute AD u BC coonBeTt-
HO. MI3pas3u ro BEKTOPOT MN co momour Ha BEKTOPOT ABu CD (06pa3noku ro OArOBOPOT).

D C

SN\,
/ \ _

A B

<
z
I

9. Ianen e yetupuaromHukotr ABCD kako Ha 1pTexkoT. MI3pa3u ro BEeKTOpOT:
D

a) ACco momorIi Ha BeKTopuTe a u b ;

ol

6) BD co nomom Ha BeKTopuTe b u C

B) AD co nomorr Ha BekTopute ACH C;

R —

A r) AD co nomor Ha BekTopute d u BD;

al
>4

IITo 3aknmyuyBai 3a onepanyjata coOnpame BEKTOPH:

a) 0) B) r)

Oparosop: OmnepanyjaTa coOnpame BEKTOPH €

10



4. OASEMAHKE HA BEKTOPU. MHOXEHE HA BEKTOPU CO BPOJ

1. Ompepnenu ro 36UpOT Ha CIPOTHBHOHACOYEHUTE BEKTOPH a H b :

a) a+b ako |é|>‘5‘, 6) d+baxko |é|<‘5‘.
! a > ) a_ .
< b | J b i
Onrosop: a) a+b= 6) d+b=

2. Ormpenenu ja, KOHCTPYKTUBHO, pa3inKaTa Ha KOJTMHEApPHUTE BEKTOpU M U 1 :

a) m—fiako | >, 6) m—fako |M| <|f|.
= -
. m 5 ' m N
- - f = -
P n I » n
o~ 1 w~
Oprosop: a) M—fi= 6) M—f=

3. IlIto 3naum BekTOpOT b fla ce ofgzeme off BEKTOpOT d ?

Onrosop: Jla ce of3eMe BEKTOPOT b off BEKTOpPOT &

4. [lajgeHu ce HEKOJIMHEAPHUTE BEKTOPH ABuCD. KoncTpyupaj ja paznukara AB- CD co noyeTHa
TOUYKa S.

D

Onarosop: AB-CD==

5. Hexa fi e npou3sBosneH BekTop. Onpenenu ja pa3nuKara:

a) N—0 6) n—n B) i—M kage M=-f

11



6. Hanen e mapanenorpamor ABCD (ABIICD u ADIIBC) u S npeceuna Touka Ha qujaronanure AC
BD. PaznukaTta Ha BEKTOpUTE €:

D C -

a) AB—AD=

6) BC—BD=

5 B) AB-BC =

r) AS-SC =

A B
7. Bo xou ciyvau Basku paBeHCTBOTO:

a)h+ﬂ=é+6 6)h+ﬂ=é—6 B)h—ﬂza—B

Onrosop: a)
6)
B)

8. Heka a e mpou3sBoneH BeKTop. Onpenenu ro, KOHCTPYKTUBHO, BEKTOPOT:

a) =33 6) fi="a
4
9. Onmnpeneny ro, KOHCTPYKTUBHO, BEKTOPOT:
a) 2a+ 30 6) 3a- 2b ako @ u b ce MajieHA BEKTOPH.

<4

2l

12



5. TPAHCJIALUNJA

Hexka BaroxHueTo ce ABIXKH IPABOJUHUCKU IO
IIMHATE Ha Tpyrara, MpH IITO BO CeKoja Ha-
pefiHa 1mojaox0a ocTaHyBa MapajiesHo co Ip-
BOOMTHATAa U NpUTOa popMaTa u roleMuHaTa
ocTaHyBaaT IOcTOjaHM. BakBoTO [BUXKEHE

C€ BMKa apaji€THO MOMECTYBalkE€ NI

2. Koe npecnukyBame ce BUKa TpaHcuanmja?

Oprosop: Tpancnanuja 3a BEKTOPOT & ce BUKa

3. Co momorr Ha TpaHCanyja HaLPTaj:
a) mpaBa a mapa’eiHa Ha JjajieHa mmpasa ,
6) mpaBa b mapanenHa Ha jajieHa ipaBa p U MUHYBa HH3 IajieHa Touka B.

4. a) Ilpm Tpancnanmja 7, BEKTOPOT d@ Ce BHKa

Toukata M, =7;(M) e Ha OPUTHUHAJIOT

6) Tpancnanujara 7_; ce HapeKyBa 3a TpaHcIianujaTa

5. Japmenm ce HekonmmHeapuuTe Touku A, B m C. KoHcTpynpaj TM CIUKHTE Ha OBHE TOYKH TpH
TpaHciandja 7— .
p nmja 7 -

.C

>
e

13



6. [anena e mpapata p u ToukutTe M, N, P u Q ox Taa npaBa. KoHcTpynpaj ru cimKuTe Ha THE TOY-
KU [IpM TPaHCIaLyja T

Onropop: 7 (M) = ;755 (N) oy (P) = 5 (Q)=

7. Hapena e orceukata MN u BekTopot fi. KoHcTpynpaj ja cnukata MiN; Ha orceukata MN mpu
TpaHclIauyja 7y .

\
/N
M
Oarosop: 7z (MN) =

8. Koncrpynpaj ja cnmukara Ha <ABC npu TpaHcnanuja z 3a BEKTOPOT a .

%l
7
/
/

Onrozop: 7; (SABC) =

9. Heka @ u b ce nBa HekonMHeapHHu BekTopa u M fajgeHa Touka. [Ja ce KOHCTpyHpaaT TOUYKHUTE

Mi= 7, (M) u My = 7 . (M). Janu toukure M; u M, ce copnaraar?

N
a

=yt

Oprosop: Toukute M; u M,

14



6. CBOJCTBA HA TPAHCJIALIMJATA

1. OcHOBHU CBOjCTBa Ha TpaHCaLUyjaTa 7, Ce:

a) TpancnanumjaTa ro 3amasysa

6) Ako Toukata M nexu Mefy Toukute A u B, Toraur u

B) Cekoja curypa F npu Tpancnamnmja 7, ce IpeciIuKyBa BO

2. V3spmm TpaHCTampja ¢ 3a BEKTOpoT a Ha oTceukata MN. Ako M; =z;(M)u N, =7;(N), To-
rau cnopepu ru orceuykure MN u MiN;.

-
a

v

N

Oparosop: MN M, N,

3. [amena e orceukata AB m Toukata P cpemmHa Ha AB. KoHcTpympaj ja cimmkarta Ha AB mpm
TpaHcnauygja 7, . Crnopenu ro pegocnefot Ha ToukuTe A, M 1 B 1 HUBHUTE CIIUKH.

Oparosop: Pepocnenor Ha cniukuTe of Touknute A,MuB e

penocnenot Ha Toukure A, M u B.

4. Janen e <ABC u Bextop a. KoHcrpyupaj ja cnukata Ha AABCrpu TpaHcnanyja 75 . llITo mo-

Kelll fa 3akinyunit 3a AABCu Herosata ciuka Ipu TpaHcanuja 7y .

-
a

_— >
C

Onrosop: <ABC u HeroBara ciuka

15



5. Haupraj mpou3BoiieH ocTap aroi, a IoToa KOHCTPYUPAj ja ciauKara Ipy TpaHclauuja 7 3a jgaje-
HUOT BEKTOp a .

-
a

N

6. Koncrpyupaj ja cnukara Ha mpaBaTa P IIpH TpaHCalyja 7 3a BEKTOPOT a ,ako a 7 p.

/

P

Ognrosop: [Ipu oBaa TpaHcnanuja npasaTa p ce IPECIuKyBa BO

7. Jlapenu ce mapajenHuTe npaBu P u q U ToukuTe P u Q Taka mto Pe p m Q € q. M3Bpmm TpaHe-

Janyja Ha MpaBUTe P U g 32 BEKTOPOT FQ

P P

Onrosop: IIpasara p npu 755 ©€ TIPECTHKYBA BO , a IpaBara g BO

8. Koxcrpynpaj ja ciamkara Ha mnpasoaronmHukor ABCD mpu TpaHcnamgja 7 3a BEKTOPOT
% = AD+DC.
D C

9. W3Bpmm TpaHcnaumja r Ha Kpyxuunarta K (O,r = 2 cM) 3a BEKTOPOT d = O_PS, P Touka o Kpyx-
Hunara K.

16



7. MPAMEHA HA TPAHCJIALUNJA

1. W3Bpum Tpancnanuja Ha Kpyskaunarta K (O,r = 2,5 cM) npu TpaHcianmja ¢ 3a BEKTOp X €O JOII-
KuHa|X| = 2r , mpaBel| 1 HACOKA 110 TBO]j H3G0P.

2. [lamenwm ce mpaBata a, b m Bektoport i . KoHcTpynpaj ja cnmukata M; Ha mpaBaTa b mpu Tpancia-
Ija 7; Ha Touka M opf mpaBara a.

a

3. JlageHwu ce fBa arJia co 3a€MHO TNapajieJIHu U CIIPOTUBHOHacoueHu Kpanu. Co moMoll Ha TpaHc-
Janyja oKaXu fieka Thue ce eHaKBU.

B Naneno:  OA; »0.A, 11 OB ; »0;B,
A, Tepoume: «AOB = «A;0,B;
0 0, Moxka3s:
A
B,

4. Co momomI Ha TpaHCNalyja, TOKaKy fleKa COCeHUTE ariid Kaj poMOOT ce CYyIUIEeMEHTHHU.

17



5. KoncTpynpaj Kpy>kKHAI]A KOja MAHYBa HU3 AajieHa ToukKa P 1 gonupa jiBe napaJiesiHy IpaBy P u q.

6. Axo npasure a, b ce 3aeMHO HOPMaJIHU U aKo &= 75 (&) u b;=r; (b), Toram u npasute a; u b ce,
MCTO TaKa, 3aeMHO HopMatHu. [lokasku!

a Maneno: a*bu a =74(a)b, =z;(b)
Tepanme: a; 2 by

7. Kouncrpyupaj pamaokpak Tpane3 ABCD (AB7CD), ako ce fjaicHu OCHOBUTE &, b 1 KpakoT C.

MapmeHo Ckuna Konctpykumja

8. [apena e kpysxuuna k (0,r), npaBara p 1 BekTopoT a . KoHcTpynpaj ja Toukara M, Ha mpaBata p,
cllMKa Ha To4ykaTa M IITo ey Ha Kpy>KHUIATa K mpyu TpaHcnanujaTta 75 .

O\

18



8. HACOYEH AroiJ. POTALUJA.

A
1. 4 IMTonynpaBata OA, BpTejKin ce OKOIy TOYKa-
A ta O 3acranyBa Bo monoxoure OA;, OA,,
A, ! OA; u OA,, kako Ha nprtexoT. Kako ru Hape-
/ kyBaMme arnute: AOA;, AOA;, AOA; u AOA,.
A, 0
A,

Onrosop: Armute AOA;, AOA;, AOA; u AOA, ce BUKaaT

u nputoa «AOA; 1 «AOA; ce , a armute «AOA; 1
«AOA,ce

2. Ha npTexXoT JafgeHu ce NoBeKe HACOUCHHU arilu:
a) Kou o HUB ce mO3UTHBHU?

6) Kou o HuB ce HeraTuBHU?
|
v 2
5
) %

Onarosop: a) [To3uTwBHE arnm ce

6) Heratusuu armnu ce

3. 3a KOIIKy CTelleHH € 3aBpTeH IPaBOaroJIHU-
koT ABCD oxkoiny ToukaTa S, 3a ia ce mooue
npaBoarodHukoT A;B;C;D;. (AronoT uzmepu
T'O CO arJoMep).

Onroeop: ATO0noT Ha BpTewe (poTanyja) e W TOj M3HECYyBa

LlenTap Ha poTaiyja e ToOUKaTa

4. Koe mpecnukyBame ce BUKa poramyja (BpTeme)?

Onarosop: Poranumja co nenrap O u arox a (wu Ro, a) ce Buka




5. [apenum ce Toukute A u B n aronot a =30°. KoHctpyupaj ja cnukara:
a) Ha ToukaTa A mpu poranuja Rg .
6) Ha ToukaTa B npu poranuja R, .

a) 0)

6. Jlagenu ce Toukute O u M. KoHcTpyupaj ja cnukaTta M; Ha Toukata M nipu poTanuja Ro, a ako:
a) a=60°wu 6)a =-300°

a) 6)

7. Ognpenu ro aroyioT Ha poTanyja a co neHTapT O, Taka mTo Toukata M e HeHTpaTHO CUMETPUIHA
co Hej3uHaTa ciauka M Bo ofgHOC Ha nieHTapor O.

Opnrosop: Aronor a e

8. Ilpwm koja poraiyja Kpy>KHHLaTa ce MpecnuKkyBa cama Bp3 cebde. [Tokaxu!

9. Jlapmenu ce Toukure O u S. Koncrpynpaj ja ciukara S; Ha ToukaTta S npm poranuja Ro,180°, a
MOTOA CIMKaTa S; Ha ToUKaTa S; pu poTalyja Ro,-180°. IlITo MosKe na 3aKJIYYHUI?

Oparosop:

IIpm oBaa poranmja MOXe 1a ce 3aKIyIH JeKa

20



9. CBOJCTBA HA POTALNJATA

1. Kou cBojcTBa ru uMa poranujata Ro,a?
Poramujata Ro,a T mMma ciiegHUTE CBOjCTBA:

a) IIpu poranujaTa Ro,a 3a cekou iBe TOUKM A 1 B ¥ HUBHUTE CITUKA Baxu

PaBEHCTBOTO

6) Ako Toukata M e mery Toukure A u B, Toram u cnukata M; = Ro,a (M) e
cnukuTe A, u B, Ha Toukute A u B.

B) Ilpu poranujara Ro,a cekoja ¢urypa F ce mpeciankyBa Bo

2. [lapena e orceukaTta MN u Toukara O. Koncrpyupaj ja cnmukaTta M;N; Ha MN nipu poranuja Ro,a
aKo a = -120°. i3smepu ru goxunnte Ha orceukure MN n M;N; 1 3amimm mro 3a6enexxyBar.

Oparosop:

3. Jlapenwu ce KonuHeapHuTe Touku A, B, C, kasie B e mef'y Toukute A u C 1 npousBosHa Touka O.

a) KoHcTpynpaj ru cimkuTe Ha OBME TOYKM Npu poTanuja Ro,a, ako a = 60°.

6) Ilposepu ja Tounocra A,B, +B;C, =A,C,, ako A, B; n C; ce ciuku Ha Touknte A, B u C
COOJIBETHO NpH poTanujaTa Ro,a.

4. [lapen e <ABC u Toukata O HamBop ox <ABC. KoncTpynupaj ja cnukata A;B;C; nHa <ABC npu
poranuja Ro,a. llITo moxkern ma 3akmyuunt 3a <ABC u HeroBaTa cimka A;B;C;.

C

Onrosop: <ABC A1B.Cq

21



5. TIlpu cekoja Ro,a Baxu:

a) [IpaBara ce npecnukyBa BO

6) OTceukara ce mpecnuKyBa BO

B) ATOJIOT ce PeCInuKyBa BO

r) Kpyxnuiara ce npecnukyBa BO

) MHOTYaroJHUKOT Ce TIPECIuKyBa BO

6. [amenu ce nmpaBata m, Toukata M ( M £ m) u aronot a. KoHcTpyunpaj ja cnukara m; Ha paBaTa
m mpu poranuja Ry, a.

7. ajennu ce 3aeMHOHOPMAITHHTE IPaBH P 1 ¢, Toukara O u aronot a = 120°. Koncrpynpaj ru ciiu-
KHTE P1, 0; HA IpaBUTe P U ( pu potanuja Ro,a. llITo Moxell ga 3aKIy4uII 3a IPABUTE Py U (.

Opnrosop: ITpaBuTte py, q; ce

8. [lapenm ce Toukute M, N, P, Q, Taka IITO, CEKOM TPH Off HUB CE HEKOJIMHEAPHM.
a) VI3Bpum poranuja Ry,a ako a = 45°
6) M3Bpum poranuja Rp,a, ako a = «NPQ.
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10. MPUMEHA HA POTALUJATA

1. Hapena e kpyxuutna k (O,r) u reruBute MN u PQ, TakBHU 1IITO MN = FQ Co momom Ha poTranuyja
pokaxu feka nesrpanaute ariau MON u POQ ce egnaksu.

Hameno:  k(O,r); MN = FQ

Tepoume: « MON @ « POQ

Hoxkas3:

2. Toukara S e cpeguHa Ha oTceukaTa AB. Hajyy orceuknte AS u SB of mcTa crpana KOHCTPYHpaj
pamHOCcTpanu Tpuaroaaumm <ASM u <BSN. [lokaxkmu, co moMorr Ha poTanyja, feka <SMN e pawm-
HOCTpaH TPUAaroJIHUK.

ageno: SA=SB; <ASM u <BSN -
PaMHOCTpaH TPUAarOJIHUK
Teppume: <SMN — paMHOCTpaH TpUaroJIHUK

JMoka3s:

3. Toukute M u M; to6uenn ce cooBeTHO npu poranuja Ro,a. Oapenu ro nentapot O U arojoT Ha
poramnmjara a, ako ce 3Hae fieka reHTapot O Jiexkn Ha mpaBa Koja MUHYBa HU3 fIafieHa Touka M.

. . M i

Onrosop: HenTapot O nexu Ha , 24 aroJioT a =

4. Ha crpannre AB u BC o npaBoaronunot Tpuaronank <ASM («C = 90°), KoHCTpyupanu ce pam-
HocTpanu TpuaronHuny <ABM u <BCN, taka mrto <ABM e nagsop, a <BCN Bo <ABC. [lokaxu,

CO MTOMOIII Ha poTalyja, neka MN = AC.

oka3:
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5. Konctpyupaj pamHOCTpaH TpuaromHuk <ABC m omuimm Kpy>KHHUIA OKOIy HEro, co IeHTap BO
touka O. Co momonr Ha poranujata R0,120°, ofgpenu ja cnukata <A;B;C; na <ABC. [lanu goGue-
HUOT 1ectaromHuk AA;BB;CC; e IeHTpaHO 1 OCHO CUMETPHUYEH.

Onrosop: IllecTraromauk AABB;CC; e

6. Co nomo1 Ha poTalyja KOHCTPYHPaj KBafipaT, Taka IITO TPU HETOBU TEMHHba J1a JieKaT Ha TpH
llaleHN apaJieIHu 1paBy a, b u C.

(momorr: Heka TemeTo Bt b u BP 2 b,

€ e u3BpIM poTtanuja Ry,90° 1 BO Taa TOY-
b Ka MOBJIeYM HOpMaJja Koja mpasara C ja
B x npecekyBa Bo Touka C. (Toukara C e
| TeMme, a oTceykaTta BC — crpana Ha 6a-
/ panuoT kBazpar). [Ipogomku cam.
yd
a e
P

7. [apenu ce mpaBute p,  u orceukata AB. KoHctpynpaj orceuka CD mapanenHa U efHakBa Ha
AB, Takamro C4puDdtq. P

A

8. [lamenum ce gBa ocTpH arjia co 3aeMHOHOpMaiHM Kpanu. Co MOMOIII Ha poTalyja, JOKaxKu jieka
THE Ce CKJIaJHU.

B A, Hamgeno: 0O;A; * OAu 0.B; @ OB
Teppume: « AOB @ « A;0,B;
(ako m gBaTa Cce OCTpPN)

Moka3s:
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TECT -1
1. JlomosHu ru peyeHUNnTE 3a ja Ouje TOYeH UCKa30T -
a) MHOecTBOTO P O cuTe paBy IMITO ce €O mpasara a
ce BHKa 3afaJieH co IpaBara a.
6) IBa BeKTOpa ce CIPOTHUBHU CaMO, aKO
2. D c Cnopepn 1afeHuoT UPTEXK ONPEREIN 'O BEKTOPOT:
a) AC+CB 0) AD+DC+CB
A B
Onarosop: a) AC+CB= 0) AD+DC+CB=
D C
3. Crniopep mageHNOT HPTEX ONPEEIH I'O BEKTOPOT:
a) AB—AD 6) AC—AB
A . . B . .
Onrosop: a) AB—AD= 6) AC—AB=

4. Bo mapanenorpamor ADPN BekTOpuTe AB=BC=CD=/ u AM=MN=m.

N

P

3

=l

Oxrosop:

W3pasu ro Bekropor AP co nOMOUI Ha BEKTOpUTe MuUfi.

_—

AP=

5. [lomosHu ja pedeHnIiaTa 3a jia Guje TOUeH UCKa3oT -

a) IIpu TpaHCcnaumja 7, mpaBaTa ce IpecauKyBa

6) AroJlOT a € HeraTHBHO HaCOYEH (HEeraTHBEH), aKO

6. Hanen e Tpame3ot ABCD (AB 7 CD), Toukute M u N cpenunu Ha kpanure AD u BC, cooBeTHO

u MP 7 BC. 13pa3u ro 36upoT MN +MP co oMo Ha BEKTOPUTE ATE, DCuCB.

J

C

N

iy

A

P

\B Oxrosop:

MN+ MP
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7. Jlajenu ce HEKOIWHEAPHUTE BEKTOpU M U A .
KoncTpyunpaj ro BeKTOpoT:

3

33
=1 =1}

a) m+
6) m-

=l

Onrosop:

+0 =

3

a)
)

6) M -ii =

=1

8. [apmenu ce mpaBute p, q u BeKTOpoT d. KoHcTpympaj orceuka AB, Taka mro A4k p, B qu

AB=d|.
/

P

9. Hanpraj kpyxuuna k (O,r = 2,5 ¢cm), a noToa mpeciukaj ja co momMom Ha poramujara Rs,90°, ako
LEHTapOT S € HaJiBOp Off KpyKHHIaTa K.

10. Hampraj nBa arja co 3aeMHOHOPMAJIHM Kpamy Off KOW €HHUOT jla O6ujie ocrap, a IPYruoT Tarl.
Iokaxwu, co MOMOIII Ha poTaIyja, ieKa THe ariii ce CyNJIeMeHTHH.
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TECT -2
1. JlomonHu ja peueHuliaTa 3a ja Ouyie TOUEH UCKA30T -
a) JIBe monynpaBy ce HCTOHACOYCHH, aKO JIEKAT Ha IHa IpaBa M uMaaT
WM JIeXKaT Ha pa3jnyHy HapajeaHu IPaBh, ako
6) JIBa BeKTOpa ce eTHAKBH, aKO
2. Cnopep 1afieHUOT IPTEK ONPENETU 'O BEKTOPOT:
D C a) AC+CB 0) DC+DA
A > B
Onarosop: a) AC+CB= 0) DC+DA=
3. 5 C Cropen UpTeXKOoT ONpefieNd TO BEKTOPOT:
a) AC—AB 6) AD—AC
A B
Onxrosop: a) AC—AB= 6) AD—AC=
4. < Bo <ABC BekTopure AM=MN=NB=3 u
P AP=PC=b. H3pa3u ro BekTOpOT CB co
2 TIOMOIIT Ha BeKTopuTe a1 b .
A 7 M N B
Oparosop: CB=
5. JomosHu ja peueHHnaTa 3a ia Ouie TOUEH UCKa30T -
a) [Ipu TpancnanujaTa 7, arojoT ce NpeciuKyBa BO
6) Ako npu porammjata Ro,a, Toukata M nexm mefy Toukute A u B, Toram m cinukara
M;=Ro,a(M) nexu
6. Hexa m,fiu P ce Tpu npou3BOIHU BeKTOpH. [1oKaxku ja KOHCTPYKTUBHO TOYHOCTA HA PAaBEHCT-

c
BoTO (M +Mi)+ Pp=m+(fi+ P) - aconmjaTHBHAOT 3aKOH.
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7. aaeHu ce KOIMHEAPHUTE BEKTOPH & 1 D .
Koncrpyupaj ro BeKTopor:

a) d+b /

6) a-b /
Oparosop:

a) a+b =

6) d—b=

8. Haupraj kpyxuanna k (O,r). Co nomom Ha TpaHclanyja 7, NPECINKaj ja KPYXKHHULATA, aKko

M=2-OP u P Touka Ofl KPY>KHHIIATA.

9. Hampraj oTceuka AB= 4 cm. Co oMo Ha poranmjata RO, a mpecinKaj ja oTceukaTa AB, ako

nenrapor O e cpefjuHa Ha ABu aronor a = -75°.

10. Hap crpanute AB u AC on <ABC koHCTpyHpaH € pamMHOCTpaH TpuaromnHuk <ABM op HagBo-
pemHaTa ctpana u <ACN op BHaTpenHaTa cTpaHa, Ha <ABC. Co momoll Ha poTalnyja fOKakKu

JeKa oTceuykaTa MN=BC.
HaneHo: AB=BM=AMu AC=AN=NC
CA Tepaume: MN=BC

Moka3:
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TECT-3

1. JlomonHu ja peueHuliaTa 3a ja Ouyie TOUEH UCKA30T -

a) [MonpenennoT nap Touku (A,B) ro onpenenysa

6) BekTopute M u N ce KOJTUHEAPHH, aKO

M L i’ N

Onarosop: a) MN-MQ=

Onarosop:

2 D C Cnopen 1afieHuoT LPTEXK OMPENEn o BEKTOPOT
a) AB+BD 0) BC+CD
A B
Onarosop: a) AB+BD= 6) BC+CD=
3. Cropen maleHnoT NPTEX ONMpPENIesN IO BEKTOPOT

a) MN-MQ 6) MN—QP

—_—

6) MN—QP=

Hapen e tpane3or ABCD (AB7CD). Heka M u N
ce cpepunu Ha kpauute AD u BC, coogseTHO.

—_—

N3pasu ro Bekropor MN co momorr Ha BEKTOPHUTE
AB=3 u DC=bD.

—_—

MN =

5. [lomoiHu ja pedeHnIiaTa 3a jja Guje TOUeH UCKa30T -

a) Tpancnanmja 7 3a BEKTOpPOT & ce BHKa npy Koe Ha cekoja

Touka M U ce mpuapyKyBa

6) [Tpu poranmjata RO,a Kpy>KHHUIATA Ce PECIUKYBA BO

Onrosop:

Orceukure AA;, BB; u CC, ce menujann Ha <ABC.

N3pasu ro Bekropor AA,; +BB; +CC; co nomom

Ha BEKTOPUTE Ex:e,s?:a,c?:ﬁ.

AA1+@£+§£ =
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7. HaneHu ce HEKOMMHEApHUTE BeKTOpH d U b .
Omnpepnenyu ro KOHCTPYKTUBHO BEKTOPOT:

= n -
a) a+b ¢
6) a—b 5
b
Onrosop:
a) a+b =
6) d—b=
8. c IIpecnukaj ro pamaokpakuoT <ABC co nmomom Ha
‘ TpaHclanyjaTa 7, Kaje BEKTOpOT & =AM 1 M e
cpenuiHa Toyka Ha ctpanaTta BC og <ABC.
A B
9. 2 Hanen e mpaBoaronHukor ABCD u Toukata O
Kako mpecek Ha gujaronammute AC u BD. M3Bpim
0 porammja Ro, a, ako a = «ABC og
npaBoaronHukoT ABCD.
A B

10. Hap crpanute AB u CD op mapanenorpamor ABCD koHcTpyupanu ce kBaapatute ABBA; u

DCC;D;, taka mro Bekropute AA, uDD,; ce ucroHacouHu. AKO IpeCeYHUTE TOUKU Of] AUjaro-

HaJuTe Ha THe KBajipaT ce M u N, Toraii co oMol Ha poTtanyja fjokaxu jeka MN=BC.

HaHeHO: ABB]_A]_ n DCClDl
M=AB;'BA;; N=DC,'CD;

Tepoume: MN=BC

okas3s:
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TECT-4

1. JIomoJHY ' peYeHUIUTE 3a fja Oufie TOYeH UCKa3oT -

a) BekTopoT e HamosHO onpeyeneH co

6) Hus cekoja TouKa Off paMHMHATA laJieH Mpasell.

2. Cnopepn 1afeHAOT LPTEXK OMPENEIN IO BEKTOPOT

a) AB+BC 0) AP+MN
B

Onxrosop: a) AB+BC= 0) AP+ MN=

3. D C Cropen fafleHuoT UPTeX ONpeNen o BEKTOPOT
a) AB—AD 6). AB—DC

A M > B

Onrosop: a) AB-AD= 0) AB-DC=

4. Hanena e orceukata MN, Toukata P cpeauna Ha
MN u Toukara S £ AB. M3pa3u ro BeKTOpoT SP co

P — —

noMour Ha BeKTopoT SM u SN .

M <

. < S -
Oparosop: SP =

5. JomnosHu rv peyeHuuTe 3a 1a Oujie TOYEH UCKa3oT -
a) TpaHcnauujaTa 7; T IMa CIEIHUTE CBOjCTBA:

6) I1pu poranuja Ro,a, oTceykaTa ce MPecInKyBa BO

6. C Bo <ABC, Toukute M, N m P ce cpeguHu Ha
ctpanute AB, BC u AC, coofiBETHO.
p N . .
W3pasu ro Bekropor PN+PM co BekTopute ABu
CB.
A M B
Onarosop: PN+PM=
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7. aneHu ce HEKOMMHEApHUTE BeKTOpH d U b .
KoncTpyupaj ro BeKTopor:

a) a+b

6) a—b a b
Onrosop:

a) a+b =

6) d—b=
8. Co momMom Ha TpaHCIanyja 7, IPECInKaj TO

C _—
pom6ot ABCD 3a BekTopoT & =AB-AD.
D B
A

9. Koscrpyupaj pamHocTpaH TpuaroiaHuk <ABC co ctpana 3 ¢cm. Co nomom Ha poranyjata Ro,a
npecnukaj ro <ABC co nenrap Bo Touka O Koja ce coBnara co remeto B u aron a = 120°.

Haneno Ckuna Koncrpyknumja

10. Co momorr Ha TpaHcnanuja KOHCTpyupaj Tpane3 ABCD, ako ce fgajieHu cuTe CTpaHu, T.€. AB=a ,
BC=d,CD=b u AD=c
JlageHo Ckuna Koncrpykimja
d

a b c
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TECT-5

1. lomojHu M peYeHUIUTE 3a fja Ouie TOYeH UCKa3oT -

a). 3a cexom JiBa BEKTOpa BasKu 3aKOH, a 3a CEKOM TPH BEKTOPH

Bakmn 3aKOH.

6). [IpousBop Ha HeHyATH BeKTOp & co 6pojot K 4| 0 ce Buka

2. Cnopepn 1afeHAOT LPTEXK ONPENEIN 'O BEKTOPOT
a) AB+BC 0) AB+BC+CD
Onarosop: a) AB+BC= 0) AB+BC+CD=
3. Criopep ageHIOT UPTEX ONPEAEIH I'O BEKTOPOT -
a) AC—AB 6) AD-AC
A B - S
Onarosop: a) AC—AB= 6) AD-AC=

4. Tlo TedenmeTo Ha effHA peka ce IBWXKHU Opox co 6p3mHa 42 km/h, a cmpoTh TeYeHneTo Ha peKaTa
co 6p3uHa 28 km/h. KonkaBa e 6p3nHaTa caMo Ha 6pOJIOT, a KOJIKaBa Ha BOJlaTa Ha pekara.

Oparosop: bp3uHata Ha OpofoOT € a Ha BojlaTa €

5. JlomosHu ru peyeHUnuTe 3a jja Oue ToYeH UCKa3oT -

a). TpaHncrmanujaTa 7 3a BEKTOPOT -&8,T.e. 7_5 € Ha TpaHCcnauuja z; .

6). Poranmjara Ro,a rm mMa ciefHATE CBOjCTBa
1.
2.
3.

6. Hexka BekTopoT AB=CD u AS=CT. JTokaxu fneka SB=TD.
TN aneHo: AB=CD u AS=CT
Tepoume: SB=TD

Moxka3s:
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7. JlajeHu ce HeKOJIMHEapHUTE BeKTopu d,b u C.
Oppenn ro KOHCTPYKTUBHO BEKTOPOT:

=y

a) a+b+¢
6) a-c ¢

Onrosop:

2y

8. rHaIIGHI/I C€ IBa arjia CO 3a€MHOIIapaJe/IHU Kpalld O] KOU €AHUOT Iap Kpaluyd C€ UCTOHACOYCHHU, a
ApYruoT COpOTUBHOHACOYCHU. HOKa)KI/I CO ImoMoII Ha TpchnauI/Ija ACKa THUEC arjum ce CylJjIiCcMCHT-

HHL.

B o Hameno: OA;»0;A,u0B;;0,B,

! Tepaume: «AOB + «A;0,B; = 180°
A, Mokas:
0]
0,
A
9. D C anen e Tpanezor ABCD (AB7CD). M3Bpiu TpaHc-
Jalnyja Ha Tpame3oT 3a BEKTOPOT X = AD+DC.
A B

10. Tamenu ce nBe ckiamau KpysKHUIHA K; (Sq,r) 1 K, (S,,1) Kou ce ceuaT Bo Toukutre M u N. Onpenu ro
[EHTapOT ! aroJjoT Ha poranyja R, Taka mro R(k;) = ko.

kl

Oxrosop:
IlenTap Ha poTanujaTa € TOYKaTa ,

a aroJioT Ha poTaiyja e
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rewaz || CTENEHM.
ema KBAJIPATEH KOPEH. TIOJIJUHOMMU

1. MOUM 3A CTEMNEH CO NMNOKASATEN NPUPOEH BPOJ.

1. 3anmmm ru HajKpaTKO CIEeTHUBE N3Pa3M:
a) 4+4+4=m 4-4.-4=

0) X-X-X-X=WU X+ X+X+X=

10-MHOXUTE N

2. 3anmim ra Bo BHUJI HAa MIPOU3BOM CJICTHUTE CTCIICHU:

a) (-4) = 6) (2x)* = 5) @2 _ 0 (a3F -

3. [Tlomomnnu ja TaGnumasa:

Crenen | 2 2] | o es) [ (-2 1P | (3

OcHoBa -3 -31 n3

w|N

ExcrnionesnT 1 0 5

4. TIIpecmeTaj ja BpegHOCTa HA N3PA30T:

a)3% - 2°; 6) 52 +(-2)°; B) 2x% —3x°; 3a xe{-2-1012}



5. Oppenu ro 3HaKOT Ha OpOjOT:

a) (-1)*; 6) (-1, B) (-3);

6. 3anumm ru KpaTKo, Co IIOMOIII Ha cTeleH co ocHoBa 10 OpoeBuTe:

a) 1000; 6) 100 000; B) 1500;

7. 3amuum ra KpaTko, co IOMOII Ha cTeleH co ocHoBa 0,1 OpoeBure:

a) 0,001; 6) 0,000001; B) 0,0000001;

8. IlpecmeTaj ja BpefHOCTa Ha CEKOj Off M3pa3uUTeE:

1
a) 0,4-10° -7%:49+4°% e 6) 200-8°:4°+10° =

36

) (4.

r) 74 000 000.

r)0,1.



2. MHOXEHE U AEJIEKHE HA CTEMNEHU CO EAHAKBU OCHOBMW.
CTENEHYBAKE HA NPOUN3BOA. KOJIMYHUK U CTENEH

I/IBBPIHI/I T'O MHOKCHCTO Ha CTCIICHUTE!

a) 47-4= 6) (-3)°-(-3) =

. 3akoj 6poj ne N e TOUHO TBPACHETO:

a) 22.2"=2";

ITokaxku geka:

a) mpasor 12° —12% ¢ gemus co 11;

IIpecmeTaj ru ciegHNBE KOTUYHUIIN:

| a) 33 5) (—go ;(_g _

IIpecmeraj:

a) (x5 :xz)-XS; 6) y*° i(yz'y

wxx= na-2Pa-2)(a-2f -

3);

6) x-x2-x3=x".

6) m3pasor 5'2 5% nemms co 24.

B) a¥:a'? = r) (x=3p:(x—=3f =

37



6. M3pasu ro creneHyBameTo:

a) (4xy)2; 0) (— axy)3; B) (_%asxzj :

7. CreneHyBaj r'u JpONKHUTE:

o ol el

8. 3ammmm ro M3Ppa30T BO BUJ] HA CTCIICH CO OCHOBA a:

a) (as)Z; 6) (34)2 '(32)4; B) (a3 -ag)z;

5 (2
. x> - {x
9. IlpecmeTaj ja BpegHOCTa HA U3Pa30T J—i 3a X=-42.

XlO

38
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3. NOUM 3A KBAAPAT HA PALUMOHAIJEH BPOJ.
NOUM 3A KBAAPATEH KOPEH O1 PALUMOHAJIEH BPOJ

1. 3anumm ru Bo BuA HA TPOU3BOJ CJICIHUBE CTEIICHHU:
2

a) 4°%; 6) (-3); B) (-0,5)%; r) [—J .
2. 3anwmm ru MpomW3BOANTE BO BUJ HA KBajipart (cTemeH) Ha Opoj:

2 3:3: D ) 0.0.
3. [IlomomHnu ja TaGnumara:

X L a1 | o 04| 2 Joor|10| 3 | 2
2 3 7

x2
4. TlpecmeTaj ro KBagpaToT Ha 6poesure: -6, 6, -2, -10, 7, -5.
5. Tlpecmeraj ja BpegHOCTa HA U3Pa30T:

a) (-4 -(-3)":

6) 4-(-3) +14;

B) 0-(-7)° +32.0;
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6. Pemw ru paBeHKHTE:

a) a’ =49; 6) x2 =64;

B) a’=1;

7. TIlpecmeTtaj ja BpegHOCTa HA KBaJpaTHUOT KOPEH:

a) V9; 6) V144;

8. IIpecmerTaj ja BpegHOCTa HA N3PA30T:

a) 4-\/2_5; 0) —2\/@;

9. Ojppenu ja BpeHOCTa Ha U3PA30T:

a) V62 ; 6) (;)2;

10. Ympoctu ro u3pasor:

a) V64a? ; 6) V100x? ;

40

B) /6,25;

B) —10,/0,01;

B) 4100-0,25;

B) 25az ;
64b

r) x? =100
169
r) .|—.
225
V625
r) —.
5
r) /64:0,04.

r) |/36x7:81y? .



4. NTPECMETYBAHWE KBAAPATEH KOPEH O] PALUIMOHAJIEH BPOJ
5. NTOUM 3A MPALIMUOHANEH BPOJ.

6. PEAJIHUN BPOEBMW.

7. NIPETCTABYBAKE HA PEAJIHUTE BPOEBU HA BPOJHA OCKA.

Co IIpUMEHA Ha MMOKaXKaHaTa NOCTAaIllKa 3a OpEAyBalkbE€ Ha KBAAPaTCH KOPEH HpeCMCTajI

a) 7256 6) +/3600; B) 1225; r) /27,04

. Co momomr Ha TabnuUa WK JUTUTPOH OfpeNy ja NpUOIMKHATA BPeJHOCT Ha OpOEBUTE Ha IBE

TeIMAaIn:
a) \/2_8; 6) ¥280; B) 4/125; r) {478.

IIpecmeraj ja BpegHOCTA HA U3PA30T:

a) V64—-625+75%;  6) 2-4/25-3-/25-3,/2,25-0,6%.

Oppeny ja BpeiHOCTA Ha:

a) V2 0) V3 B) V10; r) +/200 co Tounoct of 0,01.

Ha OpojnaTa ocka npeTcraBy I'i HpalliOHAJIHUTE OPOEBHU:

a) —+/5; 6) V7; B) —/6; r) V13,
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6. Pemw ru paBeHKHTE:

a) x*=10; 6) x? =25; B) a® =50; r) b? =100.

7. JlageHo e MHOXeCTBOTO: R = {— 33 ,—2,%,\/5 2, \/E} . 3anuim ru MHOXKecTBaTa TabeapHo:

A={xeRuxeQl B={{xcR u xeJ}

8. Opnpenu ru fenyMamTHUTE 3alUCKH Ha OPOEBUTE %'é 2 ;1—3; a MoToa CPe/iu I'u.

9. Ha 6pojrara ocka OX, mpeTCTaBy I'M peaTHUTe OpPOEBU:

a) %; 6) V17; B) 3,75; r) 10.

10. Ha 6pojuaTa ocka Ha PTEXOT MPETCTABH T TOUKUTE:

A(-2), B(+4), C(-3,5), D(=+/2), E(¥2) n F(1++/2)

v
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8. AIIFEBAPCKU U3PA3.6POJHA BPEOHOCT HA U3PA3
(BPOJHU U3PA3U. U3SPA3UN CO NPOMEHJTUBN)

1. Onpenu ja 6pojHaTa BpegHOCT Ha U3Pa3oT:
20+8:4 5) (-4)*+8%:64

>

2-2? 01

a) 2°-4.2; 6) : r) 2*.3°-5.6°+8:4.2.

2. Oppenu KOj off fajieHATe OpOjHA M3pa3u HemaaT (OpojHa BPEIHOCT) CMHUCIIA U 30IITO:

14-3-0,5 8-16 10-01%-100 17-4%2.1+1
a) 1 ® Z 5.3 B i1 D
5-20-, B Lt -

3. Opnpenu ja GpojHaTa BpeAHOCT Ha anre0apcKUOT U3pas:
5a +b?

Y 3a a=-1ub=-3.
—a

a) 2x3—3x—23a x=-1; 0)

3
4. 3a panmonanHuoT u3pa3 A(X) = );

,onpenu A(-2)u A(0)

43



5. Ha nonecen HaunH onpenen ja BpEIHOCTA HAa U3pa30T:

4 .3\ 4 152 4 3 2
a) [a .aJ3aa:—2; 0) [bbbJe.ab:—Z; B)ug,a Xx=—1.

a’-a

-2a’+a-2

6. amen e u3pasor P = 5 . Onpenu ja HeroBaTa OpojHa BPEHOCT 3a a € (— 2,—1,0,1,24).
a

3a kon Ol TaICHATE BPEAHOCTH HA IIPOMECHINBATA a U3PA30T HE € )le(bI/IHI/IpaH.

7. Opnpenu ja 6pojHaTa BPETHOCT Ha U3pa30T: X3 —3x- Yy, 3a:

a) x=2,y=-1; 6) x=-2,y=0; B) x=0,y=-1; r) X=

Wl
<
Il
|
N

8. TIlomoimHu ja TaGauIaTa Ha BpETHOCTA HA N3Pa3UTeE:!

(a,b) a-b b-a 2a-Db 2b—a

1.2)

(31_1)

(=2-4)

1,
(E —15)

IITo 3a6enexyBam? Kaksu ce BpefHOocuTe Ha n3pasute a—bu b—a T.e. 2a—bwu 2b—a3a ucr
nap BpeJHOCTH Ha IPOMEHIIUBUTE & 1 b .
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9. NTOM 3A MOHOM. CITU4HU U CNMPOTUBHU MOHOMMU

1. HOBCIII/I 'l BO HOpMaJICH BUI MOHOMUTE:

a)2a-a*; 6)—05ab®-(-6a’b?); B)%az-(—zéa); r)%x-lezy.(—%y‘"*).

2. Oppenu ja rmaBHaTa BPeJHOCT U KOe(UIUEHTOT HA MOHOMOT:

a) 5x-(-2y*); 6) —§a2b3-(—%a); B) —4axy’; 1) 2ab’-3a*

3. Hanumm MOHOMH CO:

2 1. 1 3,,2
a) T7IaBHA BPETHOCT XY“ M KOE(UIUEHT — rE 6) KoeuIueHT gam rJaBHA BPEJHOCT — XY

B) KoepUIMeHT —1 1 IrIIaBHA BPEHOCT — X’y ; T) rlIaBHA BpefHOCT a°h®u koedunuent 1.

4. TIlIpecmerajja 6pojHaTa BPEIHOCT HA MOHOMOT:

a) —4a’®3a a=-1n b=2; 0) —%xzy 3a x=—%1/1y:—4.
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5. Ilomosnnu ja TabGaunara:

MOHOM

COPOTUBEH MOHOM

CIINYCH MOHOM

—3axy?

+=bxy

-0,5x%y*

4=—axy

6. Opnpenu Kou, off aficHNBE MOHOMH CE CIUYHMU:

a) 2xy*; 6) —3xy;

1
B) 3

7. Opnpenu KoM Off CIIeTHUBE MOHOMHU C€ CIPOTUBHMU:
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a) —%ab; 6) +0.2a%h%:

1
—ab;
B) 3

r) 0,2xy>.

r) —-0,2ab.




10. BUHOM. TPUHOM. NMOJINHOM.
11. CTENEH HA MOHOMOT U NOJIMHOMOT.

On mMoHOMHuTe: 4ax, —2a’x, 7ay, — x?, -8, -3, opMyInpaj

a) 1 GuHOM; 6) 1 TpuHOM; B) 1 monmuHOM.

HOBCIII/I ro NOJIMHOMOT BO HOPMAJIEH BUN:

a) 2x-(3y?) —x?y —4x(-3y); 6) 1,5a%y* +2,5ay” —4,3ay? +2,4a%y>.

[IpercTaBu ru BO BUJ] Ha TIOJTMHOM OPOEBUTE:
a) xy; 6) yX; B) XyZ; r) abcd.

Onpenu ja nepuHAIOHATA OOJIACT HA HOJUHOMOT:

a) 2a°—2a’ +3; 6)1X2y—x—2; B)4::1+—3b—1‘
3 5
CBeI[I/I ro MOJIMHOMOT BO HOpMaAJICH BUN:
a) 3a-ab-—a-7b%+4a-3b? -5a%b; 6) lx‘°’y3 —ix3y3+ Sah-Laz.
5 10 4 2
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6. Onpenu ja OpojHaTa BPETHOCT HA MTOJIUHOMOT:

a) 2a®+3a—53a a=-5; 6) —4xy® —3xy+x2+2y 3a X=—21 y=-5

7. Oppenu ro CTENEHOT HA MOHOMOT:

a) 2%xy2; 6) —a%; B) —2x%y?; r) 4=.

8. 3anminy IMOJIMHOM IITO € CIIPOTHUBEH Ha IMOJIUHOMOT:

a)2x® —2x? +x-1; 6) —0,2xy? +1,5x%y? —4,3x%y .

9. Oppenu ro CTENEHOT Ha CEKOj Off afIeHUTE MOJIMHOMHU CO POMEHIIUBA X U Y

a) —3-2y3+4y°® +6xy’; 6) —0,5x® +4,6x3y° — 2xy* — 4x.

10. ITopgpenu ru cnopes CTENEHOT Ha IPOMEHJIMBATa X, IOYHYBajKK Off HAQjBUCOKHUOT CTEIEeH I0JIu-
HOMUTE:

a) —3x? —4x+5x> —2x3 +3; 6) 12x%y* —1,2x°y + 0,5x’
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12. COBUPAKE N OA3EMAHKE HA MOHOMU
13. CNPOTUBHU NOJIMHOMW. OCJIOBOAYBAKE O[] SArPALIA

Onpenu ro 36UpOT HA MOHOMHUTE:

a)2xy?, —xy?, —3xy?, 0,5xy*; 6) —4x2y*, —2xy, +%x2y2,+2xy

OII MOHOMOT —3X3y2 OJI3€MH 'O MOHOMOT:!

a) —5x%y?; 6) +3x%y?%; B) —3x%y?; r) x3y?

Oppeny ToO MOHOMOT X 32 KOj € TOYHO PaBEHCTBOTO:

a) x—3%a3b2 =%a3b2; 6) 45a%b—x =-3.2a%.

Onpeny MOMOM IITO € eJHAKOB Ha U3Pa3o0T:

a)  4,5xy? —3xy® +55xy* — 2xy?; 6) %azb - % a’b+ba’.

3anuiiy MoJuHOM IITO € CIIPOTUBEH HA IMOJIMHOMOT!

a) 2x® —2x% +x—1; 6) —0,2xy? +15x%y? —4,3x%y
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6. Tpauchopmupaj ro u3pa3oT BO HOJUMOM Off HOPMAJIEH BUJI:

a) (2—2x) + (x? —3x); 6) (a°—a-4)—(-a+a’-4).

7. YnopocTu ro u3pasor:

a) (C+ X% —x+2)+(—x}+2x* -2); 6) (2x* —4x+3)—(2x* —4x+3).

8. Pemmm ru paBeHkure:

a)4+2a— (3a—4)=7; 6) (4+3x) - (7x—10) =100.

9. Jlokaxu ieka BpeIHOCTa Ha U3pa3or:

(Ba—-2b+1)—(5a+3b—-2)—(2a—5b—1) HezaBucuonm au b.

10. ITpercraBu ro TPUHOMOT:

a) 2a®—4a+2; 6) 3x? +3x—2 BO BUJ Ha 30Mp O] BA GHHOMA.
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14. COBUPAKE U OA3EMAHKE HA NMOJIMHOMMU

1. Tpanchopmupaj ro Bo HOpMaJieH BUJ, TIOIMHOMOT:

a)(2x2 + XD +(—x* —x+1) = 6) (4a’b —3ab?) — (2a’h —3ab?®) =

2. JlageHm ce momuHOMHTE: A = 2x2 —3x+1 B =x° + 2x-1,u C = x? -3,
ITokaxku geka BaxkaT 3aKOHHUTE:

a) A+B=B+A; 6) (A+B)+C=A+(B+C)

3. Ogpenyn nonuHOM A , KOj € €[HAaKOB Ha 30MPOT Ha HOJINHOMHUTE:

a) 2x3y —4xy? + xym X3y +2xy? —xy; 6) %azb—%ab—i% u %a2b+%ab+5

4. Oppenu nonmHOM M , KOj € €[HAKOB Ha pa3nuKaTa Ha MOJIWHOMUTE!

a)—4+x—2x%u 3x* —2x—4; 6) ax® —2x? +x—5n —ax® +4x? —x+5
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5. 3anomuHomure: A =X° —2x2 +3x—-1, B =-2x3+2x? +x—4u C =2x3 —x? +2x+5 ofpenu:

a)A+B+C; 6) A+(B+C); B) A-(B+C); r) A—(B-C).

6. Ilokaxkm JIeKa € TOYHO paBEHCTBOTO:

a) (3x—2x2 +4) + (2x* =3x—4) =0; 6) (-3a°x? + 2,4a%x%) — (-3a°x* —2,4a%x%) = 4,8a°x°

7. 3aKkoja BpegHOCT Ha X OpojHaTa BPeAHOCT Ha n3pa3oT (4X+5) — (—X—5) e eqHaksa Ha (.

8. oxkaxu gexka 36upoT of Koj 6miio ABondpeH 6poj u 6pOjOT HANMUIIAH CO UCTH TU(PH, HO MO
oOpateH pef e genus co 11.
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15. MHOXEHE U AENIEKLE HA MOH
16. CTENMEHYBAHE HA MOHOMU

oMM

17. MHOXEHE HA NOJINMHOM CO MOHOM

IIpecmeTaj ro MpOW3BOAOT HA MOHOMHTE:

a)a*-a’; 6) 4ab’-(-3ab); B) 2x%-(-3X);

IIpecmera;j:

r) (—4xy?)-(-0,5x%) .

a)—4x*y? -%xy; 6) 6abx - (—4ab?); B) (-0,6x%y%)-(-0,5x%y?).

Oppenu Tv clieTHUBE TPON3BONIN:

6) Exn+l Z.E n+2 2n‘

a)3x"y? -3xy"; y Xy

I/ISBpI_HI/I T'O HA3BHAYCHOTO JCJICHEC HAa MOHOMMUTCEC!

a) 24x°y“c: (-6xyc) ; 6) 36x*y?:012x"y; B) —1

ITpecmera;j:

a)0,4x"y°z* : (-0,5x%y%z%) ; 6) —%a“x?’y2 :(—%as’xyz).

1 4.4 .2 1 2,2.,2
—a’Xx 1—ax .
3 y 2 y

53



6. CreneHyBaj r'i MOHOMHTE:

a) (292 6) (-3ab¥)?: B) (-xy?2)°: r) (—%azb“)?'

7. Ilpecmera;j:

a) (4xy)? ) —%azbz (-2ab%)?; B) (4x%y%)? - (-xy?).

8. IlIpecmera;j:
a) (2x—3y)-2x; 6) (6ab—4ab® +3a)-(—2ab).

9. Oppenu ro noIMHOMOT P, Taka LITO:
a)@®+1)-a+a’-(a+1)=P+a?; 6) P—(2x% —x) =3x- (x* —2x-1).

10. 3a koja BpegHOCT Ha X GpojHaTa BPEIHOCT Ha U3Pa30T:

a)3(x+2)+6e eqnaksa Ha 10; 6) 2(x—1)+3(x+2) e emHakBa Ha 8.
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18. MHOXXEHE HA NOJINMHOMU

1. TIlIpecmeraj ru MpON3BOAUTE:

a)(2a-1)-(a+5); 6) (x—1)-(3x* —x+3); B) (4xy+2x)-(3xy—5y).

2. I/ISBpHII/I T HA3HAYCHUTC ONl€paluu:

a) (x—1)-(X+3) —(X+2)-(x—2)+ (—4X) - (x+2);  6)(x* —2x+1)- (x+1) —4x- (x* =3x—1).

3. [lapenu ce monmuHomute: A=Xx+1, B=3x+2, C=2x-3. [Ipecmeraj:

a)A-C; 6) B-C; B) A-B-C; r) (C-A)-(-B).

4. HpeTCTaBI/I ro, Kako IoJIMHOM BO HOpMaJICH BUJ, U3Pa30T:

a) (6a® —2a+1)(3a—2)—(2a® +3)- (x—4)-10; 6)(a*—a’+a’-a+1)-(a+l).
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5. Tlokaxwu geka paBeHCTBOTO € TOYHO:

(@’-a+1)-(a+)=@*+a+1)(@-1)+2.

6. Ogpenu ja BpemHOCTa Ha X 3a KOja U3pa3oT:

6x2 — (2x —3)(3x — 2) uma BpexHOCT 7.

7. Iokaxu geka 3a a € Nu3pasor:

a-(a+5)—(a-1)(@a+5)e genus co 11.

8. Ompemn A(X)—B(X)-C(x) ako A(X)+(2x+1) =x+1.

B(x)—(x+1) =2x? -1 u x? —C(X) = x+2

9. Jlokaxwu fieka, Ipu ceKoja BPeAHOCT Ha N, U3pa3oT

(n+3)-(n—2)+5(n? —2n+1) +3(3n + 2) e cexoramr MO3NTHBEH.
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19. ®OPMYJIN 3A CKPATEHO MHOXXEHE

[Ipecmeraj ru mpom3BoauTE:

a)(a-2)(a+2); 6) 2x-D)(2x-1); B) (5x—3y)(3y +5X).

ynpOCTI/I ro u3pasorT:

a) (X—y)(x+y) - (x* +y?), 6) 1+a)l-a)-(1+a?).

Tpancdopmupaj ro ©3pa3oT BO BUJ| Ha IIOJIMHOM BO HOpMAaJIE€H BHJ:

a)(x+3)-(x—3)—x(x—2); 6) (X—2y)(X+2y) —2X(X—y) + 2xy..

IIpecmeraj ru npousBoguTe:

a)23-17=; 6) 75-65=; B) 98-102; r) 10%-9%.

Co xopucreme Ha popMynaTa 3a KBajpaT Ha OUHOM, IPECMETa]:

a) (x+3)2: 6) (4—a)’; B) (%x+1)2; r) (3a—2b)%
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Oppenu To MOHOMOT M |, Taka IITO PaBEHCTBOTO f1a OWfie TOUHO:
a) (4a® —b)? =M —8a%h +b?, 6) 3+M)? =9+12x2 +4x*.

YIIPOCTH ro H3pasor:
a) (2x—5)* —(2+3x)%* +(3-X)B+X); 6)(a-1)?-4(a+1)*-6(a+1)(@-1)

Pemm rn PaBEHKUTE:
a) 2(x+1)% — 2x(x —5) = 20; 6) (2x+1)2 —4(x—1)(x +1) = 22.

Co nmomomr Ha popMyraTa 3a KBagpaT Ha OMHOM KBajpupaj ru 6poeBuTe:

a) 512; 6) 1995%; B) 101 +99%; r) 105°.



20. AENEKE HA NOJIMHOM CO MOHOM.
21. AENEKE HA NOJIMHOM CO MNMOJIMHOM

I/ISBpIHI/I T HA3HAUYCHUTE OoN€paluu:

a) (6x+18y):3; 6) (25x3y* —15x%y?): (-5xy) ;

Tpanchopmupaj ru BO OJIMHOM BO HOPMAJICH BUJ| H3PA3HTE:

B) (0,4x% —1,2x? +2x) : 0,8x.

a) (LOX—15):5+6-(2x—4) ; 6) (16a2—8a):(_4a)_4.(%a_%).

Onpenu ja 6pojHaTa BpeJHOCT Ha U3Pa3o0T:

(16%*® —78a%0* +13a%°): (-13a°p°)3a a=-1u b=2

Pemn ja paBenkara:

—-10x%: (-2x%) — (2x? —3x) :%x =9

Onpe;m 'O KOJIMYHHUKOT!

a)(@®+a-12):(a-3); 6) (x> —2x+1): (x-1).
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6. HpBO, noagpenu ro nmoJIMHOMOT, a TOTOA U3BPLIN I'O NCJIEHETO!:

(20x—41x4 +16x3 +20x’ —1O)+(5x4 —4)

7. Ilpecmeraj ru KOTUIHUINATE:

a)(@®-1:(a-1); 6) @°+1):(a+1); B) (x°+1): (x+1).

8. Pemw ru paBenkure:

a) (2a® +5a-23): (2a-1)=4; 6) (6x* —13x+6):(2x—-3)=4.

9. Axo A(X)-B(x)=8x%—-12x’y —4xy® +2y* u B(X) = 2x+y. Onpenenu ro A(X).

10. I/I3BpIIII/I 'O HA3HAYCHOTO JCJICHEC Ha ITIOJIMHOMOT CO OCTaTOK:

a) (15a% —4a+4):(3a—2); 6) (x* +x3+7x% +3x+25): (2x* +3x +5)
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22. BUAosu PALIMOHAIIHN N3PA3UN

1. Oppenu Kou off clegHUBE PALMOHAIIHYU U3Pa3u ce LesH, a KOU APOOHM palliOHATIHU U3pas3u:

a)2x; 6)M; B)E; r) 2a_3.
4 y a-1
2. 3anumm aBa anrebGapcKu u3pasa:
a)KOW Cce paloHaIHN
6)KOM HEe ce palMOHAIHH
3. Ogpenu ja pepuHUIIMOHATA OOJIACT HA JPOOHO-PALMOHAIHUOT N3Pas3:
2 p— p—
x-1 y (x=D(x+2) 1-3a

4. CkpaTu ru gponkure:
1-x? x> -9 a+b)’
a)—; 6) ———; B)(2 )2.
(x=1) (x=3)(x+3) a’-b
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5. 3akoja BpegHOCT Ha a M3pa3oT He € ie(puHupaH:
a) 4—a; 5) l+a : B) 3-a : . a+b ‘
1-3a 2+2a 1+5a (a+3)(Ba-2)

6. Onpe)m T'O MHO2KECTBOTO Ha IIOHyIHTeHI/ITe BpeI[HOCTI/I Ha HpOMeHJII/IBaTa, 3a KO paHI/IOHaJIHI/ITe
n3pasm uMaat cMucjia:
1 2a a+b
a)

2a+1 % a_4’ ®) (a+3)Ba-2)

7. 3aKkoja BpeJHOCT Ha IPOMEHJIUBATA X AaJlEHUOT U3pa3 uMa cmucia’?

2) 4—X : 5) 2+X : 5) 1-x : r) 5+x'
2-3x 2+ 2X 1-7x X—6
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23. PA3J1I0XKYBAKE HA NOJIMHOMUTE HA NPOCTU MHOXWUTEIN

1. V3Bneuu ru 3aegHUUKUTE MHOKUTEIU NIPEN 3arpaja:

a)2a-2; 6) 2x—Xxy; B) 3ay—6ax; r) —3x—4xa.

2. Pa3joxu ru MOJIMHOMHUTE HA MHOXKHTEIIN:

a) xy® —4xy + xy?; 6) 10x?y> —15xy + 20x°y*; B) 6a°b? —12a°b? + 24ab.

3. Ckpartu ja gponkara:
2 _ 2
a 2x+2y; 5) (x=3) : B) X(x y)+2xy; r) 2(a+b)+ab+a .
(x+y)? 27-9x (X+Yy)-y 3(a+b)

4. Co pa3noxyBamwe Ha MHOXKHUTEJH MOKaxXKN ieKa U3pas3orT:

a)8° —8° +8* e enmus co 57; 6)36’ —6" +6'%e nemms co 31.

5. Pa3znoxu ro Ha IpOCTH MHOXKUTENN U3pa30T ax+ bX+Cx, a motoa mpecMmeTaj ja 6pojHaTa Bped-

HocT 3a: a=41, b=34, c=25u x=0,55

6. Pasnoxku ru caemHnBe OMHOMU HA MHOSKUTEIIH:
a)9a’h® —1; 6) x? —25x%y?; B) 100x* —9y2.
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ITpecmeraj:

a)39° —19%; 6) 117 —39%; B) (7%)2—(5%)2.
CKpaTI/I ' JPOIIKUTE!:
2 2
a“—ba 4-2x 1-x
a ; 0 ; B .
)a2—25 ) x> -4 ) x—1
Hoxkasxku fieka, 3a Koj 6mino a € N BpelHOCTa Ha U3pa3oT:
a)(a+112)?—a’e memms co 11, 6) (4a+7)? -1 e menms co 4.
. Pa3nosku ru Ha MHOKUTENN TOTAHOMMUTE:
a) 9+6x+x%; 6) X2 —4xy+4y?; B) %+§a+a2; r) 16a% +24ab+9b?.
. IIpecmerTaj ja BpemHOCTA Ha M3PaA30T:
a) X2 +6x+9 3a x=-2; 6)9a’ —12ab+4b? 3a a:%Hb:—%
. [IpecmeTaj ja Ha HajeTHOCTABEH HAYMH BPEJHOCTA HAa M3PA30T:
a)69° +2-69-23+23 = 6)83%-2-83-58+58% =

. Ckpatu ja ponkara:

2
a) 3xy — X 5) 9x“ —15x + 25
9y -6y +1 25—-9x°



TECT -1

1. I/ISBpHH/I ' Ha3HAYECHUTE OIlEpaliui CO CUCTEMMU:
a) a-a>-a’-a’=

6) (@%)" =

3x4
B —_—
) 6x°2

2. IlIpecmeraj u U3BpIIN IPOBEpPKa:

a) ¥3600= 6) 41225=

3. TIIpecmeraj ja BpegHOCTa HA M3PaA3OT:
2%.45-5%.(-08)% =

1
4. JlajgeH € MOHOMOT Ex3y4 oflpenu:

a) CIUYCH MOHOM -
6) CIPOTHBEH MOHOM -
B) CTeleH Ha MOHOMOT -

r) KOE(MUIMEHT Ha MOHOMOT -

5. 36upoT Ha moyHOMETE: 4X? —3X+2 U 5—4x? —4X HAMaIM TO 32 TPHHOMOT X° —6X+4.



6. I/I3BpHII/I ' Ha3HAYCHUTC OlICpaluu:

1 2,3 2 2
a) S XY
6) (-7 a%?)’ =
2
B) a’(2a®-a%?-2a) =

r) (5x° —2x+1)(2x—-2) =

7. IlpercraBu ro co NOJVHOM BO HOPMAJIEH BU[, IPOU3BOAOT:
a) (Xx=3)(x+3) =
6)(x—2)° =

B)72% =

8. I/ISBpHII/I 'l HA3HAYCHUTC OlICpaluun:

a) (%abz_ga2b3) : %ab; 6) (9x° —13x% +12+6x" —7x*): (-7x? +4+3x°).

9. Paznosku ro Ha IIOJIMHOMOT Ha IPOCTHU MHOZKUTEJIN:
a)a’+4a’+4a+16; 6)4ab+12ac—8ad; B)b(x—3)+c(x—3)+3—x

10. JTokaxku ro UeHTUTETOT:
(10n+5)% =10(n+1) +25
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TECT -2

1. 3anmmm ru Kako CTeNeH CO OCHOBA X, CJIETHUBE U3pa3u:

a) x*-x-x%=
6) (x°)* =

X12

Ve

5 4
XXX 5
r) (——)

X" -X

2. TIlIpecmeraj n U3BpIIHN MPOBEPKA:

a) v2116=

3. Ilpecmeraj ja BpegHOCTA HA N3PA30T:

3.2 3 L o
Q2 -G) 4 =

4. JlajmeH € MOHOMOT —0,5asxy2 ofpenu:

a) CIMYEeH MOHOM -
6) CIOpPOTHBEH MOHOM -
B) CTeNeH Ha MOHOMOT -

r) KOe(MUIMEHT Ha MOHOMOT -

5. Op nomuuoMoT 2a° —4a® +6a—3 of3eMu ro 36UPOT Ha MOTHHOMHUTE:

—a+4a-2a%+5u a®-2a%+3a-1

6) /27,04 =
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6. V3BpiuM ru Ha3HAYEHUTE ONECPaALUN:
a) 0Jax-12ax’y =
6) (-0,2x%y%)? =
B) 2x%y(2x? —2x—y) =
r) (@°+2a-7)-(a-1) =
7. TlpercraBu ro Kako IMOJIMHOM BO HOPMaJieH BHJI TPOM3BOJIOT:
a)(a+5)(@-5)=
6)(a—3)°=

B) (2a+3)%=

8. I/IBBpIHI/I ' Ha3HAYCHUTE Ollepalunu:

a) (16x°y —18x*y?): 4x = 6) (-8+22x—12x* —12x3 +9x*): (3x—4) =

9. Pa3yi0Xu ro NOJINHOMOT Ha MMPOCTH MHOKHUTEIH:
a) 9a°b? —6a’b+12a’b>; 6) n(X—Yy)+nx—ny; B) a’x+a’y—ax—ay+Xx+y.

10. [JokasKu rO UIEHTUTETOT:

nn+H(2n+1) (n-1)(2n-1)-n _ n?
6 6 -
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1.

TECT-3

I/I3BpHII/I ' Ha3HAYECHUTE Oll€paliui CO CTCIICHU:
a)x®-x°-x" =

6) x'0:x!° =

B) (x°)° =

7 (213
r) :G_E;;z:

[IpecmeTaj 1 u3BpILIN TPOBEPKA:

a)~/57; 6) \/385.

[IpecmeTaj ja BpemHOCTA Ha U3PA3OT:
392 +4-(29-5+7%) =

3
JlageH € MOHOMOT — 2 a’b* ofipenu:

a) KOe(UIMEHT HA MOHOMOT -
6) CcTeneH Ha MOHOMOT -
B) CIMYEH MOHOM -

T) CHPOTHBEH MOHOM -

Ha nomuuomor —3x° —5x? +6x—3, fofaj ja pasnukarta Ha mommHOMHTE: 2X2 —5X+4x3 -5 u

1-x3 +2x%2 —3x
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6. V3BpiuM ru Ha3HAYEHUTE ONECPaALUN:
a) (2xy)- (-3xy*) =
6) (x?y*)" =
B)4-(2a—3b+cC) =
r) (x-2y)-(x* ~xy-y*) =
7. IlpercraBu ro BO HOpMaJIeH BUJ] IPOU3BOJOT:
a) (2x+5)? =

6) 2x-7)(2x+7) =
B) 69°=

8. I/ISBpHII/I 'l HA3HAYCHUTC OlICpaluu:
a) (25ax’y —15x2y*h): (-5ab) ; 6) (9x* —15x—10x> +6x*): (2x? +3).

9. Pas3noxu ro nOJIMHOMOT Ha MMPpOCTU MHOKUTCJIN:
a) —m3x—6m?x+3mx;  6) p(x+y+1)—qx+y+D)+r(x+y+1); B)az’+bz*+az+bz+a+b.

10. JTokaxku TO HAESHTUTETOT:

1., 1
a+-) =a(a+l)+-—
(@+2)"=a@+)+7
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1.

TECT -4

3amnuim riu Kako CTEIEH CO OCHOBA a u3pasure:
a) a®-a*-a’-a=

6) (a*)° -

ITpecmeTaj n u3BpIIH IpOBEpKa:

a) v13600= 6) 4/2,25=

IIpecmeraj ja BpegHOCTA HA U3PA30T:
22+ (-3~ (-2° +(-)° =

TToBejIH o BO HOpMaJIeH Bij] MOHOMOT — X°y° - (—2x%)- (—y?), a moToa ogpepn:

a) CIOPOTHBEH MOHOM -
6) CIUYEH MOHOM -
B) CTemeH Ha MOHOMOT -

r) KOe(MUIMEHT Ha MOHOMOT -

Op 36upoT Ha nommHoMuTe 4ab—b? +2a’n 2a® —5ab+5b?, og3emn ja pa3znuKaTa Ha HOJTMHOMHU-

te 2ab+3a® —4b? u —3b% +2ab+3a?.
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6. V3BpiuM ru Ha3HAYEHUTE ONECPaALUN:
1 2
a) 4x%y? - =xy: (= x3y) =
) AXTYT Xy (- XY)
6) (-0.5xy) - (4xy*)* =
B) —4x(—2ax+3ax’ —x3) =

r) (X% —x+1)-(x? —4xy+3y?) =

7. I/ISBpIHI/I ' HA3HAYCHUTEC OHepaHI/II/I:
a) (2a—3)° =
6) (3x—Yy)@x+Yy)=

B) 73 =
8. IlpercraBu ro Kako MOJIMHOM BO HOPMaJIeH BHJI IIPOU3BOJIOT:

a) (—4,8a°b° +6a’b* —2ab*): 2ab’ =

6)(@a’-1):(a-1)=

9. Paznosky ro nOMMHOMOT Ha MMPpOCTU MHOKUTCJIN:
a) 6xy* +12x2y* —3xy?; 6) a(x+1) —b(x+1); B) 4a® +2ab+2ac+bc

10. Axo b+c=10, roram (10a+b)(0a+c)=100a(a+1)+bc. Jokaxu!
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TECT -5
ITpecmeraj:
a) x°-x%.x" =

6) (2x¢-y*)2-=

ITpecmeTaj u u3BpIIH IpOBEpKa:

a) /625= 6) /94,437 =

[IpecmeTaj ja BperHOCTa Ha U3Pa3oT:
5—(-2)%-3+3%:9-4.12: 2% =

1
JloBeny TO BO HOpPMAIleH BUT MOHOMOT 3 x%y-9x(-2xy?), a moroa oflpenu:

a) KOe(UIMEHT HA MOHOMOT -
6) cTeneH Ha MOHOMOT -
B) CIPOTHBEH MOHOM -

r) CIUYEeH MOHOM -

IIpecmeraj A+ (B-C), ako e:
A=2x3—6x>+5x—2; B=-x®—4x? +3x—6 u C=-2x°> +2x% +4x 1.
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6. V3BpiuM ru Ha3HAYEHUTE ONECPaALUN:
a) 2a’xy-(-2ax?): (—axy’) =
6) (XY =
B) (-5x+6x%—7x%)-2ax =

r) 2x—4)(3—x) =

7. HpeTCTaBI/I 'O Kako 6I/IHOM BO HOpMa.TleH BUN, HpOI/I3BOIIOT2
a) (4a+3y)-(3y—4a) =
6) (2x+7y)?
B)98% =

8. I/ISBpHII/I T'M HA3HAYCHUTEC onepaum/l:

a) —(6a*b+4a’b): (-2ab) =

6) (@°+1):(a+1) =

9. Pa3yi0u ro NOJINHOMOT Ha MMPOCTH MHOKHUTEIH:
a)30a%h? —36a°h® —42a*b?; 6) 5x(a—b)—4xy(a—b); B) Xa+ yb+xb+ya

10. JTokaxu geka u3paszoT 2a® + 2b® moxe n1a ce MpEeTCTaBU KaKo 30Mp Off ABa KBajpara.
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TECT -6
IIpecmeTaj ja BpeHOCTA HA U3PA3OT:
a) (-2)° =
6) 10° =
B) (-1 =

r) (01)* =

ITpecmeTaj n u3BpIIHN IpOBEpKa:

a) V961= 6) 42,25=

2
HaneH e uzpasor B(x) = 2X2—X1+3 . Oppenu:
X<+

a) B(0); 6) B(-1).

On MorOMHTE: — 2XYy>;—4XYy,—Xy* 1 7Xy

a) COCTaBH MOJMHOM -
6) cBeaH ro BO HOPMAaJleH BH -

B) OJpEy o CTENeHOT Ha MOJMHOMOT 1o (Y) -

F) oapenu ro CipOTUBHUOT MMOJIMHOM -

IIpecmeTaj ja TpeTaTa cTpaHa Ha TPHATOJIHUKOT, ako nmepumeTtapoT ¢ 40a—3b, a BeTe crpanm

ce l7a+3b unllb-3a
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W3Bpiy ru Ha3HaYEHUTE OllepaliH:

a) —2a°b-(-3ab?) =
6) (-4x°y)? (-2 a%x) =
B) (2x—5)-(3+X) =

r) —4x2(—x3 +2x—%) =

HpeTCTaBI/I T'o IMpOU3BOJOT BO HOPpMAJICH BU[:

a) (6x—3y)-(3y+5x) =
6) (3a—5b)? =

B) 847 =

I/I3BpH_II/I 'l HA3HAYCHUTC OlICpaluu:
a) 9c*p? —3c®p® +6c2p?): gcz p® =

6) (x" +1):(x+1) =

Pa3znoxku ro moauHOMOT Ha IIPOCTU MHOXKHUTEJIN:

a) gxf‘y4 +2%x4y2 —3%x2y2; 6) (a+2)4x%y —(a+2)@xy?);

10. JTokaxku ro UeHTUTETOT:
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TECT -7

[IpecmeTaj ja BpemHOCTA Ha U3PaA3OT:
2.2
a —_— =
) ( 3
6) 5-10° =
B) (0,4)° =

r) (-)%=

ITpecmeTaj n u3BpIIM IpOBEpKa:

a) V1681= 6) 4/812=

2

a“—-3a+l
HaneH e uzpasor A(a) = T ofpenu:

a) ALy 0) A

On MOoHOMUTE: 2x3y; —2X2y2 ; + xy3; —4x3y
a) COCTaBU TIOJIMHOM -

6) cBeaM TO BO HOpMaJIeH BU/ -

B) OJIPE/IN TO CTEMEHOT Ha MOJIMHOMOT MO (XY) -

1") openu ro CIipOTUBHUOT MOJIMHOM -

36upot 73Xx+20 meHapu e MofesieH Ha TpH JIMIA, Taka MTo guieto A gobuno 31X + 5 aeHapw,
nuueTo B pgobuno 20x—-5penHapu, a TpeToTo auue ro gobuno ocratokor. [1o Konky peHapu

poounie muarta A, B u C.
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6. V3BpiuM ru Ha3HAYEHUTE ONECPaALUN:

a) 24x3y* : (3x%y) =
3 343
6) (=2 -
) ( 4><y)
B) —2ax-(4x? —3x+5) =

) (8x® —5x%+4)-(3x? -2x) =

7. IlpercraBu ro Kako NOJIMHOM BO HOPMAaJIEH BAMI, IPOU3BOJOT:

a) 24-16=
5) (%a+1)2 -

B) (2x—3y)? =

8. I/I3BpH_II/I 'l HA3HAYCHUTC OlICpaluu:
a) (6a® —5,2a° +4a*):4a® =

6) (x?—1):(x-1) =

9. Paznoxu ro moJImHOMOT Ha MMPpOCTU MHOKUTCJIN:

a) 1,6a’x> +8a°y? = 6) —12a(x+y)+3ab(x+y) = B) 2p%+X—p-2px=

10. JToxaxku leka paBeHCTBOTO € TOYHO:

3c?(2¢® - 4c? +%) —6(c® —3¢* +%c2) _ 6
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TECT-8

HpeTCTaBI/I T'O BO BT Ha CTCIICH ITPOU3BOJOT:

a) (—3a)-(-3a)-(-3a)-(-3a) =

IIpecmeTaj ja BpemHOCTA HA CUCTEMOT:
a) (- =
6) (0)* =

ITpecmeTaj u u3BpIIH IpOBEpKa:

a)ﬁ: 6)\/17,2

3
HL]-y . Onpenﬂ

HaneH e uzpasor C(y) = y2

a) C(y, 6) C 1

)

Op MoHOMHTE: XY , —2X2y?, —3Xy W %Xzy2

a) COCTaBU MOJUHOM -
6) cBeau ro BO HOpMaJieH BUJT -
B) OJIPEMU I'O CTENEHOT Ha NOJIUHOMOT 110 (X) -

r) OApeay ro CIPOTUBHHUOT TTIOJTMHOM -

3a nomuomuTe: A=2x3—x%+x-1, B=—x?+2x—4 u C=x>+4x? —x—2, onpeau C—(A+B).
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7. VI3BpiuM ru Ha3HAYEHUTE ONECPaLUU:
2
—X
3
6) (-6x*y°*)’ =

a) %xf’y“z:(— 2y%) =
B) (4x° —2ax?)-(-3ax?) =

r) (6xy? —3xy+2)(—2x2y? +3xy) =

8. IlpercraBu ro Kako NOJIMHOM BO HOPMAJIEH BAMI, IPOU3BOJOT:
a) (5—3a)?
6) 75-65=

B) (4x* +3)° =

9. I/IBBpIHI/I ' Ha3HAYCHUTE Ollepalunu:

a) (a+b—1):%= 6) (a®+5ab+6b?):(a+2b)=

10. Pa3oxu ro NoJIMHOMOT Ha IPOCTU MHOXKHUTEIH:

a) 9a(2y—3)+7b(3-2y) =
6) 6xy? —18x°y +12x%y? =

B) xa+yb+xb+ya=

11. JTokaxku fieka 3a ceKoja BpPeHOCT Ha X M3Pa30T:
(3x—4)(7x+8)—1,5x-(24x + 4) —5(1— 2X) € HETaTHBEH.
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TECT-9

HpeCTCTaBI/I T'O BO BAI HAa IPOU3BOJNI, CTEICHOT:

a) (5-x)? =

5) (—%a)“ -

IIpecmeTaj ja BpemHOCTa HA CTENIEHOT:

a) (-3)° =
1.
6) ()" =

IIpecmeTaj u u3BpILIN TPOBEPKA:

a) V121= 6) \2516=

2
HaneH e uzpasor A(X) = % Oppenn:

a) ALy; 0) Aq-

On monomute: —a’b®; —3ab: %ab u —7a’h®

a) COCTaBU TIOJIMHOM -

6) CBeqy ro BO HOpMaJeH BU -

B) OJpE/H IO CTENEHOT Ha nonuHoMmoT 1o (a,b) -

1") ofpenu ro CipOTUBHUOT MMOJIMHOM -

Oppenu ro monnHOMOT M |, Taka mITo: (2x2 —x+3x° +1)—-M= 2x3 —2x% —x—4
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7. VI3BpiuM ru Ha3HAYEHUTE ONECPaLUU:
a) —7x%y?z-(-5x%y?) =
31302
0) (——=xy’c)* =
) (=4 %y7C)
B) (4a®—2ax?)-3ax’ =

r) (1233 +x2-9)-(4x+3) =
8. HpeTCTaBI/I T'O KakKO NOJJMHOMOT BO HOPMAJICH BUJT, IPOU3BOJOT:
a) (2a—3b)% =
1.3,
0)(=x+—-Yy) =
) Gx+79)
B) 98-102=

9. I/ISBpHII/I 'l HA3HAYCHUTC OlICpaluu:

a) (2,4x* —0,04x3 +1,32x?):0,4x° = 6) (3x®—5x* +9x—15):(3x—5) =

10. Pa3noxu ro nOJIMHOMOT HA MPOCTU MHOKUTENH:
a) Ot + 2 men? —3im2n?
9 3 3
6) 4x*y(a+2)-8xy*(a+2) =

B) a’x—b?y—a’y+b?x=

11. JToxaxku leka paBeHCTBOTO € TOYHO:
(4m+n)? —2(m+n)(m—n) —8mn=14m? +3n?

82



TECT-10

IIpeTcTaBu ro BO BHJ HAa MPOU3BOJI, CTENEHOT:
a) (m—n)® =

5) (%b)z -

ITpecmeTaj ja BpeqHOCTA HA CTETIEHOT:
2) (-3)* =

) (-2)° -

ITpecmeTaj u u3BpIIH IpOBEpKa:

a) V/256= 6) /6,25 =

2
X—X1+5 . Oppenu:

HaneH e u3pasor B,, = )

a) B, ; 6) B(y-
(E)

1 1
O MOHOMHTE: + Eac2 , —4ac, —Eac2 u +10ac
a) COCTaBH MOJMHOM -
6) cBeau ro BO HOpMaJieH BUJT -

B) OJIPENM IO CTENEHOT Ha MOIMHOMOT 110 (&,C) -

T) OJpeay ro CIPOTUBHHUOT TIOJTMHOM -

6. Oppenu ro nmonmuHoMoT N, Taka MITO:
N+(a®+2a?-2a-1)=2a%-4a*+a-3

83



7. VI3BpiuM ru Ha3HAYEHUTE ONECPaLUU:
a) —16x%y° : (—4x%y®) =
6) (-3xy°2)* =
B) —4x-(2x* —3x+5) =

r) (7a+2)-(4a®>-5a+3) =

8. HpeTCTaBI/I IO KakKoO MOJIMHOM BO HOpMAJIEH BUJ, TIPOU3BOJJOT:

a) 105-9,5=
6) (3x* +5x)% =

B) (2a—3c)’ =

9. I/I3BpHII/I ' Ha3HAYCHUTE Ollepanunu:
a) (24x°y* —32x2y® +16xy) : 4xy =

10. Pa3noxu ro noJMHOMOT Ha MPOCTU MHOKUTENH:
a) 21 ap1tath? -2 a%0 =
2 4 10
6)9x?(a—b)+18x*y(a—b) =

B) 2ax+3ay+ 2bx+3by =

11. Jloxaxku ieka paBeHCTBOTO € TOYHO:
(X2 =2)(x?2x+1) —x- (x> —2x® —3x+4) =2x* -2
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KPYXKHHNIA 1 MHOT'YAT'O/JIHUK.

Tewa3 © HIOMTHUHA.

1. UEHTPAIJIEH AroJi. CBOJCTBA

1. EpneH Kpy:KeH Jlak IpeTcraByBa:

a) i; 0) 3 ;  OJl Kpy>KHUIIATA.
12 5
Onpenu ro COOBETHHOT IEHTPAJICH aroll, a MOToa HAIPTaj o BO ajieHaTa KPYKHUIIA.

a). 0).

2. Konkas OEHTpAaJIEH aroji oAroBapa Ha €/JHa IMOJYKpY>KHHIIa KaKo J1eJI O] pr)KHI/IIIa?

Oparosop:

3. Komnkas fen of Kpyxuuiara 3adaka efieH [eHTPaJIeH aroll co rojeMuna oy 135°?

Onarosop:

4. lleHTpanHUOT aroj Ha fjafieHaTa KPy>KHHUIA pa3fed ro Ha TPH aryu, YUU FOJIEMUHH CE OfJHECY-
BaaT Kako 1:2:3.

5. Heka ABCDEF e miecTarolHuK 4 TEMUbA JIEXXaT Ha €Ha KPYKHUIIA CO IleHTap BO Toyka O u
npUTOA AB=CD =EF u BC = DE = FA. JTJokaxu geka «AOC = 120°.
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2. NEPU®EPEH AroJl. TANECOBA TEOPEMA

1. Bo nmagena kpy>kHWIIa 03HAYM NeprepeH aroi co roJIeMIHA:
a) 70°; 6) 130°; B) 90°.

2. Konkas HepI/I(bepeH aroJr oiroBapa Ha €ICH NEHTPAJICH aroJ Co rojicMmuHa:

a) 180°; 0) 43°; B) 235° 25° 36™.
Oparosop:
a) 6) B)

3. HOKa)KI/I JeKa HepI/Iq.)epHI/ITe arJid HaJl IBa CKJIalHU KPY2KHMU JIaKa BO €/1Ha KpPYy>KHHUIla C€ CKJIaTHU.

4. Jlokaxwu jieKa OMCEKTPHUCHTE Ha CUTE NMepr(epHH ariid Haj| UCT KPY>KEH JIaK ce cevaT BO Cpefu-
HaTa S Ha TOj JIaK.

S

5. Koncrpynpaj mpaBoaroyieH TpHaroyiHuK, ako ce MO3HATH XUIIOTEeHy3aTa C ¥ BUCHHATa h; KOH Hea.
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3. KOHCTPYKLUWUJA HA TAHFEHTA HA KPY>XXHULIA

1. KoncTpynpaj TanrenTa o Toukata A KOH flafieHaTa KpyHu1a K.
a) 6)

A

=
=

2. KakBO MHOXECTBO Off TOUKH 00pa3yBaaT LHEHTPUTE HA KPYKHUIUTE KOU CE JONUpaar:
a) 10 KpalmTe Ha JlajleH KOHBEKCEH aroll, 6) 1o IBE MapaseTH IPaBH ?

o
—

3. Heka mpaBuTe p 1 ( ce TAHTSHTH HA KPY>KHUIA K ipu tro p4| g u p 7 ¢. [Jokaxu feka AOMUpHU-
te Toukn p Lq u q Lk ce qujameTpasHO COPOTHBHM TOYKY Ha KPYXKHUIIATA.

Onrosop: a) 6)

r| k q

o}
>

4. [apena e KpyXHunata Kk u 1Be 3aeMHOHOPMAJIHU TaHTeHTH P 1 q Ha K. KakBO MHOXXECTBO off TOY-
K# 0OpasyBaar npecerute p L q Ha cuTe mpaBu p 1 ( O TOA CBOJCTBO?

BB

Dk

5. Heka «AOB e nenTpanen aron Ha Kpyskaunara K. Ako a u b ce TanreHTH Ha KpykHunara k Bo
ToukuTe A u B, Konkas e aronoT mefy Toukute A u B?
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4. ArON MOMEFY TAHIFEHTA U TETUBA

1. Bo magenara kpyxHuna K Hanpraj TetuBa AB u o ToukaTa B moBneun Tanrenra t. [Toroa o3Ha-
YW T'O aroJjioT nomery tretuBata AB u TaHTeHTaTa t.

2. Komnkas e arojor mefy TaHreHTaTa 1 TeTUBaTa Ha €HA KPYXKHUIA, aKO NepupepHuoT aros Haj
UCTUOT KPY>KEH JIaK IITO OiroBapa Ha TeTHUBATa € :

a) 159; 6) 90°; B) 12592
Oparosop:
a) 6) B)

3. Koukas e aronor Mefy TaHI'€HTaTa U TETUBaTa Ha €1Ha KPY>KHUIIA, aKO HEHTPAJIHUOT aroJj mTo
OATOBAapa Ha faficHaTa TCTUBA €:

a) 359 06) 180°; B) 148°?
Oparosop:
a) ) B)

4. TlepucepHuOT aros Haj efieH KpykeH nak AB e 35°. Onpepenu ro arojaor Mery TaHTEHTHTE A U
b moBneuenn ox Toukute A u B.

5. Hapena e orceuka AB u mpaBa p Koja MuHYBa HU3 A 1 He MuHyBa Hu3 B. KoHcTpynpaj Kpy>kHuma
KOja MUHYBa HU3 TOUYKaTa B u ja fonmpa npaBara p Bo ToukaTa A.
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5. TETUBEH YHETUPUAT OJIHUK

1. [lamm okoiy mpaBoaroJieH Tpame3 Moxe fa ce omnuile Kpyskauna? O6pasinoXu ro OAroBOpPOT U
HalpaByd UPTEX.

Oparosop:

2. Jlanu OKOJy €€H YETUPUATOJHUK YUU TPU ariu ce:
a) «A =350°, «B =70° «C =130°, 6) «A =65° «B=115° «D =80°,
B) «B =50°, «C =60°, «D =80°, Moxke ja ce onuiue Kpyxuuna?

Oarosop: a) ; 6) B)

3. [lanu Moxe fia ce KOHCTpyupa TETUBEH YEeTUPHUATOJIHUK, aKO 30MpOT Ha TPHU HETOBU arjld ce efi-

HAKBH Ha:
a) 80°, 56°, 124°, 6) 130°, 150°, 40°, B) 20°, 70°, 160°?
Onarosop: a) ; 0) s B)

4. Jlanum oKoJy AEJTOU/ MOXe fia ce onulle Kpyxkauia? O6pa3ioKu ro OAroBopoT?

Oparosop:

5. Bo pajeHaTa Kpy>KHUIA BIOUIIM YETUPUATONHUK YUK TpH TocienoBaresnu ariau ce 709, 80° u
1400.
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6. TAHFTEHTEH YHETUPUAT OJIHUK

1. Bo kom napanenmorpamMu MOKe fia ce BIuIle Kpy>kania? 30mTo?

Oparosop:

2. Ogpenu ja moMKWHATA HAa YETBPTATa CTpaHa Ha efeH yeTupuaroaank ABCD, 3a Toj na 6upie TaH-
TeHTEH, aKo:

a) AB=5cm, CD=7cm u AD=8cm; 6) BC=6cm, CD=8cm u DA=5cm.

Oarosop: a 6)_

3. Jlamm moCTOM TaHTeHTEH YETHPHATONIHAK UMW TPHU TOCHEOBATETHU CTPAHM MMAaT JOJKUHH
2cm,8cmu S cm? 3ommro?

Oparosop:

4. Jloxaxu fieka BO IIpaBOAroJIHUK IITO He € KBaJpaT He MOXeE Jia ce BIMIIE KPYy>KHULA!

5. Haunpraj Tpane3 Bo KOj MOXe Ja ce BIHILE U Ce ONUILIE KPY>KHUIIA.
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7. OMNwTO 3A MHOTYAIrOJIHAKOT

1. HanpTraj KOHBEKCEH Y€ TUPUATrOIHUK M HEKOHBEKCEH IETArOJIHUK.

2. KoKy gujaroHajan MOXKE jia ce MOBIIeYaT:
a) O eIHO TeMe, 0) Ol CUTe TeMHUIba Ha EfIEH CeyMaroHuK ?

Onrosop: a) ; 0) s

3. EpeH n — aronHuk € TakoB IITO BO HErO MOXKeE Jla ce MOoBjlevYaT BKYNHO N gujaroHanu. Koja e
BpefiHOCTa Ha Nn?

Oparosop:

4. Ogpenu TO HIECTHOT aroj Ha efieH IIeCTaroJiHuK, ako MeT HErOBU arju UMaaT rOJeMUHU: 165°,
148°,172°, 155° i 163°.

5. [anu mocTOM KOHBEKCEH N — aroJIHUK, aKO OCYM HETOBM BHATPEIIHU aryd Ce eJHaKBU HA 130°?
3omro? (YnarcrBo: Pasrienaj ru HagBopeHuTe arau!)

Oparosop:
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8. MPABUJIHU MHOI'YAI OJIHULUN

1. HampTraj MHOTYyaroigHUK co eqHaKBU:
a) arum, 6) cTpaHH, KOj HE € IPaBUJICH MHOTYaroJIHUK.

2. Kaj Koj npaBuJIeH MHOTYaroJHUK €JIeH HaJlBOPEILEH aroy u3necysa 45°7?

3. HOKa)KI/I JC€Ka Kaj CCKOj IpaBUWJICH MHOT'YarojJHUK, HETrOBUOT IEHTPAJICH arojl € €IHaKoOB CO HaJ[l-
BOpPCHIHUOT aroJi.

4. Heka 3a neraronaukotr ABCDE, tpuaronnunure ABC, BCD, CDE, DEA u EAB ce ckiiauu pam-
HOKpaKM TPUATOJHUIM cO TeMumba Bo B, C, D, E u A, coopseTHo. [lanu ABCDE e npaBunen net-
aroJHuK?

Oparosop:

5. Axko AJAAA, ... A, € IpaBuJIeH N — aroiHuK, foKaxu aeka AjA; 7 AzAs.
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9. ONMUWAHA U BNMUWAHA KPY>XXHULA

1. Oppenu TO MHOXECTBOTO Off CUTE TOUYKH BO paMHUHATAa KOW Ce e[HAKBO OflaJIeueHN Of;
a) TeMumbaTa, 0) CpeIMHUTE HA CTPAHUTE, HA €JICH NPAaBUJICH MHOTYarOTHAK.

Onxrosop: a) ; 0) ;

2. 3aKkoj mpaBWIEH N — arojHUK KapakTepUCTHYHUOT TPHUATOJIHNK € PAMHOCTPaH TPUATOJIHUK ?

Oparosop: n=

3. Ako AJANA; ... Ay e mpaBuiieH 2K — arosauk (K > 2), mokaxu aeka AjAzAs ... A1 € IpaBHIIIeH
K — arosHuk.

4. Epen npaBuieH N — arojHUK uMa 9 ocku Ha cumeTpuja. KosikaB € HEroBHOT LIeHTpasieH aroi?

Oparosop:

5. Bo K0j mpaBWIeH MHOTYAaroJIHMK BHATPEUIHUOT arou € 3a 108° morosiem ojf EHTpaaHKOT aroi?

Onrosop:
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10. KOHCTPYKLUWUJA HA HEKOM
NMPABUJIHU MHOI'YAI OJIHULUN

1. KoHcTpynpaj pamHOCTpaH (TIpaBHJICH) TPUATOIHUK KOj € BIHIIAH BO JajieHaTa KPY>KHUTA.

O

2. OKOJIy JAaficHaTa Kpy>KHULla OIIUIIN ITPaBUJIEH NIECTAarOJIHUK.

O

3. Co nomor Ha arJgoMep, OKOIy flajieHaTa KPY>KHUIIA OMUIIY MPABUJICH TIETarOJHAUK.

O

4. Co momoni Ha ariioMep, KOHCTPyHpaj NpaBUJIeH NMEeTaroJIHUK co cTpada a = 1,5 cm.

5. Bo magenara Kpy>KHHIIa CO TOMOIII HA arJIOMeP BIUIIN ITPABUJICH JleCeTarOJHUK.

C
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11. MIUTATOPOBA TEOPEMA

1. Hajnu ja gomknHaTa Ha egHATA KaTeTa, aKo ce JaIcH XUTIOTEeHy3aTa 1 jpyraTa KaTeTa:
a)c=20cm,b=16cm; 6)c=29cm,b=21cm; B)c=7cm,b=3cm.

Onrosop: a) ; 6 B)

2. CrpenkuTe Ha efieH 4YacoBHUMK ce moiyiru 2,4 ¢cm u 1,8 cm. Konky ce ofaiedyeHn BpBOBUTE Ha
CTpEeNKNTe Kora THe MOKaxKyBaaT 3 9acoT?

Onrosop:

3. KonkaB e qujaMeTapoT Ha ONMUIIaHaTa KPY>KHUIA OKOJY MPABOAroJeH TPUATONHUK, YAH KaTETH
ce goirn: a=6¢cm,b=25cm?

4. KarernuTte Ha efileH PaBOArOJIEH TPUATOIHUK ce moird 2,4 dm u 7 dm. Oppenu ja moKMHATA Ha
TeXKWITHATA JIMHKja IITO € MOBJieYeHa KOH XUTIOTeHy3aTa.

Onrosop:

5. Jlanu TpHaroJHUKOT CO CTPaHU:
a)15cm,2dmwu2,5dm; 6) 5Scm, 1 cmu 14 cm, e npaBoaronen?

Oparosop: a) ; 0) ;
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12. MIPUMEHA HA MUTATOPOBA TEOPEMA

1. Oppenu ja kaTeTaTa Ha paMHOKpPAK IMPaBOaroJieH TPUATOHAK CO XUTOTeHy3a € = 20 cm.

Onrosop:

2. Bo mpaBuieH mecTtarojHUK co cTpaHa 4 CmM BOMIaHa e KpyxkHuna. IIpecMeTaj ro paguycoT Ha
Taa Kpy>KHUIIA.

Opnrosop:

3. TIlpecmertaj ro mepuMeTapoT Ha MPABOATOJICH Tpare3, ako ce MO3HATH HETOBUTE OCHOBU a = 5,7
cm, b =1,9 cm u Bucugara h = 2,5 cm.

Oparosop:

4. lleHTpuTe Ha [IBE€ €HAKBYM KPY>KHHIM CO paguyc 3,9 CM ce Ha pacTojaHue efeH of Apyr 7,2 cm.
[TpecmeTajTe ja moJ>KMHATa Ha HUBHATA 3a€[JHUYKA TETHBA.

Oparosop:

5. Bo efHa Kpy:XHHIIa CO pajguyc 5 CM € BIUIIAH paMHOKPAaK TPUArojHUK, Kaj KOj BUCOUMHATA Kaj
OcHOBarTa e jjoara 6,4 cm. OgpeneTe ru JOIKUHATE Ha CTPAHUTE Ha TPUATOJHUKOT.

Oparosop:
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13. KOHCTPYKLWJA HA TOYKN HA BPOJHATA OCKA
KOW OArOBAPAAT HA BPOEBUTE 2, 43, 15, ...

Jla ce KOHCTpyMpa OTceuKa CO AOJKHUHA:

a) V10 cm; 6) V13 cm.
lcm
—

I[a C€ KOHCTpYyHpa OTCEYKaA CO TOJI2KMHA:

a) V15 cm; 0) V21 cm.

Icm
—

HaHGHI/I C€ OTCEYKU CO JOJI>KUHU a U b. ,[Ia CE€ KOHCTpyHpa OTCEYKa CO NOJIKUHaA a2 + 9b2 .

|

HaIIeHI/I C€ OTCEYKU CO JOJI>KUHU a U b. Ha CE€ KOHCTpyHpa OTCEYKa CO NOJIKUHA 4b2 - a2 .

Hanenn ce oTcedKn co [oKUHA a 1 b. Jla ce KOHCTpynpa oTcedKa co AOoIKMHA +4ab .
(Ymarcreo: 4ab=(a+b) —(a—b)*)
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14. MOUM 3A NMNOWTUHA

1. Haupraj egeH TpuarojHuK 1 €ieH YeTUPUATTIOHUK KOU CE €HAKBOIUIOIIHY.

2. TlnomrruHara o 4 m?2 u3pasu ja BO:
aycm?;  6)mm?.

Oparosop: a) ; 0) ;

3. Hapen e napanenorpam ABCD. Ha nonynpasara AB ofpenu Touka M, Taka IITO TPUATOTHUKOT
AMB e egHakBOIIOIITEH cO mapanenorpamoT ABCD.

D C

4. [Hapenunot TpuaronHuk ABC paspenu ro Ha 4 eIHAKBOIJIOIIHY JEIOBH.

C

5. Heka F; u F, ce gBe reometpucku purypu. OOuam ce f1a JoKaxKel geka:
P (Fl ( F2) =P (Fl) +P (Fz) -P (F1 ! Fz)
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15. MNOLWTUHA HA NMPABOAT OJIHUK

1. Epna HuBa Bo (popma Ha mpaBoarosHuk co crpanu 240 m u 180 m Tpeba fa ce Hacamu co Jo3je.
Konky mo3m Ke ce HacajaT Ha Taa HMBA, aKO PACcTOjaHUETO Ha JIO3UTE BO pefoT € 1 m, a
pacrojanueTo mef'y peposute € 1,2 m?

Onrosop:

2. Ksagpar co ctpana 12 ¢cm 1 npaBOaroJHMK CO €lHa CTpaHa § CM uMaar egHakBH MromTuHn. Ko-
ja on THe ABe (puTypHM MMa MOroJIeM nepumeTap?

Oparosop:

3. Koncrpyupaj kBajpaT ymja IUIOIITHHA € €HAKBA HA 30MPOT Of IUIOLITHMHUTE Ha ABa HafcHU
KBajipara co cTpanu a u b.

4. Bo xBagpaT ABCD co crpana 8 cm Bnuias e gpyr ksagpat MNKL, yuu TeMuma exar Ha cTpa-
HuTe Ha kBaipaToT ABCD. IIpecMeraj ja omTuHaTta Ha KBagpatoT MNKL.

D K C
L N
Onrosop:
A M B a P

5. Bo kpyxHuna co paguyc 6,5 CM BIUIIaH € IpaBOarojHUK Ha KOj ejHaTa cTpaHa My e fojira 5 cm.
IIpecmeTaj ro nepuMeTapoT U IJIOLITHHATA HA TOj IPABOATOJIHHK.

Onrosop:
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16. MNOLWTUHA HA NMAPAJIENNOINPAM

1. AKO JomKWHATa HAa OCHOBATa HA IMAapalieIorpaMoT ja 3rojieMuMe 3 maTh, Kako Tpeba fAa ja mpome-
HMME COOBeTHAaTa BUCOYMHA IIPH IITO IJIOLITHHATA HAa HapalleIorpaMoT Jja OCTaHEe HeIpOMeHe-
Ta?

Oparosop:

2. PoMmb6 co crpana a = 8 cm uma rwiomrtuna 43,2 cm? I[Ipecmeraj ja BUCOYnHATA HA POMOOT.

Opnrosop:

3. Epna HuBa uMma ¢opMa Ha napajuenorpam co ocHoBa 500 m u coopeTHa BuUcounHa 280 m. 3a
KOJIKY icHa Taa Ke Oujie u30paHa:
a) Co /IBa KOWa KO 32 efIeH ieH n3zopysaat 40 apu;
6) Of1 eicH TpaKTop KOj u3opysa mo 3,5 ha mHeBHO?

Onrosop: a) ; 0)

4. Jla ce mpecMeTa IUIOHITHHATA Ha efleH poMO ako ce 3Hae fileKa HeropaTa cTpaHa MMa J0JKUHA 6
CM, a IOMAJIMOT aroj Mefy crpanuTe usHecysa 60°.

Oparosop:

5. TlpecekoT Ha AujaroHaJUTE Ha €[leH MapajenorpaM e Ha pacrojanue 2,5 CM u 3 CM off mpaBuTe
Ha KOu JiexkaT HeroBuTe crpanu. [Ipecmeraj ro nepuMeTapoT Ha TOj apajiejlorpaM, ako Heropa-
Ta MIOLITHHA H3HecyBa 60 cm 2.

Onrosop:
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17. NNOWTUHA HA TPUAT OJIHUK

1. CrpanaTa u coofiBeTHaTa BUCOYNHA HA €leH TPUArOJIHUK ce MOATH 5 cM u 8 cm. Moxe 71 Hero-
BaTa IUIOLITHHA J[a Oufe eJHaKBa Ha:

a) 16 cm? 6) 20 cm?; B) 25 cm??
3owro?
Onrosop: a) ; 6) B)

2. TIlIpecmeraj ja muomTUHaTa Ha paMHOKpPAK TPUAroJHUK 4Hj Kpak e b = 4,8 ¢cm, a BucounHaTa MITo
1 ofiroBapa Ha OCHOBaTa uMa JoJKuHa 3,6 cm.

Oparosop:

3. Bo kpyxHuna co pagmyc 6,6 CM BIUIIaH € paMHOCTpaH TpuaronHuk. [Ipecmeraj ru mepumera-
POT ¥ IJIOIITHHATA HA TPUATOIHUKOT.

Oparosop:

4. EpeH nBop Bo hopMa Ha TpUArolHUK uMa crpada 15 m, 10 m u 12 m. IIpecmeraj ja miiomruHaTa
Ha JIBOPOT.

Oparosop:

5. Tlosuaro e geka TpuaronaukoT ABC nma mwiomrruaa P = 10 cm? u mepumerap 20 cm. [Ipecmeraj
r'O paJNycoT Ha BIUIIaHATa KPY>KHUIIA.

Oparosop:
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18. MNOLWTUHA HA TPAMNES3

1. [la ce mpecMeTa IJIOMITHHATA HAa Tparne3 aKO HETOBUTE OCHOBH ce 7 CM U 5 CM, a BUCOUYMHATA MY
eS5,5cm.

Oparosop:

2. OcHoBuTe Ha IpaBoaroJyieH Tpamnes ce goiru 2 dm u 2,5 dm, a mogoaruot kpak e 13 cm. I[Ipecme-
TajTe TO NIEPUMETAPOT U IUIOMITHHATA HA TOj Tpares.

Opnrosop:

3. IlpecmeTajTe ja MIOIITHHATA HA PAMHOKPAaK Tparnes3, ako ce II03HaTH HErOBUTE OCHOBH: a = 26
cm, b =12 cm u kpakor ¢ = 17 cm.

Oparosop:

4. TInomTuHaTa HAa €eH PaMHOKpak Tpame3 € P = 68 cm?2, a ocHoBuTe My ce foaru 13 ¢cm u 4 cm.
IIpecmeTaj ro HETOBUOT NepUMETAp.

Oparosop:

5. TlepmmerapoT Ha efleH paMHOKpakK Tpane3 u3HecyBa 149 ¢cm, a ocHOBUTE My ce fonaru 63 cm u 32
cm. IIpecmeTaj ja HeroBaTa IUIOMITHHA.

Onrosop:
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19. MNOWTUHA HA AENTONA

1. [wjaronanute Ha efied pom6 ce gonru d; = 7,3 dm u d, = 5,6 dm. [TpecmeTaj ja HerosaTa mIOII-
THHA.

Oparosop:

2. TlnomrruHaTa Ha efieH geaTous e 256 cm?. IlpecMeTaj ' JOJKUHUATE HA HETOBHUTE JMjarOHAJIH,
aKo ce 3Hae JleKa elHaTa JujaroHala € IBanaTH MOA0JIra Off ApyraTa fujaroHana.

Oparosop:

3. HpeCMeTaj ja IUIOITUHATA Ha €[CH TECTUBCH ACJITOUN], aKO CE€ 3HAC [ICKa IIoAo0JIraTa CTpaHa uMa
JOJI2KMHAa 3 CM, a moOKpaTKara I[I/IjaI‘OHa.TIa HCTO TaKa MMa JOJI>KMHa 3cm.

Oparosop:

4. TlIpecmeraj ja IuIOMITHHATA Ha €fleH JIEJITONJ, aKO NMOKpaTKaTa HEToBa cTpaHa uMa IoJI’KuHa 2 CM
M aKoO Ce 3Hae [IeKa Jujaronanarta Koja He € cUMeTpala Ha JAenTouoT 3adaka armu of 45° u 60°
CO TIOMaJiaTa u MmorojieMara CTpaHa, COOJIBETHO.

Onrosop:

5. Tlpecmeraj ja mIoOMITHHATA HA €[EH YETUPUATOTHAK CO HOPMAaJTHH IMjarOHaN, aKO HETOBUTE -
jaroHamu umaat noykuau d; =7 cmu d, = 11 cm.

Oparosop:
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20. MNJIOWTUHA HA NPABUJIEH MHOT'YAT OJIHUK

1. PagmycoT Ha BrmmIaHaTa Kpy>KHWIIAa BO paMHOCTPaH TPUArOJHUK € I' = 2,5 cm. [IpecmeTaj ru me-
PUMETapOT U IUIOUITHHATA HAa TPUATOJTHAKOT.

Oparosop:

2. CrpaHara Ha IpaBUJIEeH IIecTarojHuk e 3,4 cm. [Ipecmeraj ru mepuMeTapoT M IUIOLITAHATA Ha
LIECTarOJIHUKOT.

Oparosop:

3. CTpaHaTa Ha CJICH NpaBUJIICH OCYMAroJHUK € a = 2 cm. I[a CC IpecMETa IUIOHITHHATa Ha OCyMa-
TOJTHAKOT, aKO C€ 3Ha€ I€Ka paJuyCoOT Ha BIIMINIaHATa KPy>KHHUIIaTa UMa MOJI>KUHA I = (1+ \/E) cm.

Oparosop:

4. Okony KpyXHHI]A CO pagWycC I ONMIIAHU CE€ PAMHOCTPAaH TPUATOJHUK, KBa[paT W MPaBUICH
mectarogHuK. Koj off onuiliaHuTe MHOTYaroJIHAIM UMa HajroyiemMa, a Koj HajMalia MiomTuHa?

Onrosop:

5. Okony KpyXHHUIIa CO paguyc 3 CM ONMILIAH € MeTarojJHuK co nepumetap 32 cm. IIpecmeraj ja
MJIOIITHHATA Ha MEeTarOJIHUKOT.

Oparosop:

104



21. AOJDKUHA HA KPY)XXHULA

1. TIlIpecmeraj ja gokmHaTa Ha efHA KPY>KHUIIA cO paguyc I = 3,14 cm.

Oparosop:

2. Okony kBazipar co aujaronana d = 4,6 cm onuinaHa e Kpyxkuuna. [IpecMeTaj ja qoKMHaTa Ha
Taa KPy>KHUIIA.

Oparosop:

3. Tpkamara Ha efeH aBTomoOuT nMaat nujameTap 0,6 m. Konky 3aBpTyBama Ke HampaBu €JHOTO
TPKaJIO OTKAKO aBTOMOOHIIOT Ke m3MuHe matT fgoinr 17 km?

Onarosop:

4. Epna Tpkauka mareka mMma paguyc 350 m. Emer MOTOIMKICT Taa Kpy>KHa aTeKa ja OOMKOIyBa
6 matu 3a 11 munyTu. IlpecmeTaj ja Gp3uHaTa Ha MOTOLUKIUCTOT BO:
a) MEeTpH BO CEKYHJIa,
6) KIJIOMETpH Ha Yac.

Onrosop:

5. Epen kpyxeH cTonb MOXe [a ce HaMOTa TOYHO 4 MaTh co eIHO jaxke uuja goikuHa e 5 m. [Ipec-
MeTaj IO pajuycoT Ha CTOJIOOT.

Oparosop:
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22. NOJDKUHA HA KPYXEH NNAK

1. TIlIpecmeraj ja moikWHaTa Ha KPyXKeH JIaK Of KPy>KHHIIaTa cO paguyc I = 6,8 ¢m, mTo ofrosapa
Ha leHTpaneH aroi o 75°.

Oparosop:

2. Epnen kpyskeH o6pad co paauyc r = 0,7 m e mpecedeH 1 Off Hero € HalpaBeH KPY>KeH JIaK LITO Off-
roeapa Ha KpyxHuuna co papuyc 0,9 m. IIpecmeTaj ro HEeHTPaIHEOT aroJ IITO OArOBapa Ha TOj
KpPY>KEH JIaK.

Oparosop:

3. TIlIpu BpremeTo Ha 3eMjaTa OKOJIy CBOjaTa OCKa, KOJIKAB IMaT H3MUHYBA CEKOja TOYKA Off EKBATO-
poOT 3a Bpeme OfI:
a) lyac, 6)1munyra, B)1cekynna? (Paguycor Ha 3emjara e 6370 km.)

Oparosop:

4. Oxpup n benrpap ce HaofaaTt npubnmKHO Ha ucT Mepuanjad. [Ipecmeraj ja HUBHATa MefyceOHa
OJJAJIEYEHOCT, aKO € MO3HaTO fleKa reorpadckara mmpuna Ha Oxpup e a; = 41°7°, a na Benrpan
e a, = 44°48’. (Panguycor Ha 3emjara e 6370 km.)

Oparosop:

5. Epen rymen kaui ondaka Tpu KPYXXHHUIM cO pagrycu 1 CM Kou MefyceOHO ce gomupaat (BUAU
ro nprexot). [IpecMeTaj ja momKMHATA HA KAWIIOT.

Onxrosop:
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23. MNJIOWTUHA HA KPYT

1. TIlIpecmeraj ja TuromITHATA Ha eIeH KPYyKeH 6a3eH, ako nmepuMeTapoT Ha 6a3eHot e 100 m.

Onrosop:

2. Ksagpar co ctpana 15,7 cm u efileH Kpyr uMaaT NpuOIIKHO eqHakBH nepumerpu. Koja o tue
iBe (pUrypH UMa Iorojema IJIOIITHHA U 332 KOJKY?

Onrosop:

3. 3emjotpecot ce mmpu co 6Gp3uHa ox 800 m/s. [Ipecmeraj KonkaBa MOBpIIMHA MOXKe fa 3adaTu
3eMjOTPEecOT MO 5 CeKyHAIU Off HErOBUOT MOYETOK ?

Oparosop:

4. Epna myma uma ¢popMma Ha Kpyr co paguyc 2 km. [IpsjaTa Bo mymaTa ce pacnopefeHl IpuoImK-
HO 1o 3 ipBa Ha cekon 10 m*. TIpecmeTaj ro mpubIMKHO GPOjOT Ha [pBaTa BO Taa IIyma.

Oparosop:

5. Enna kpyKHa cana co papuyc I = 10 m e nomiodeHa co INIOYKH BO popMa Ha IIpaBUIIEH IIecTa-
ronuuk. Konky mmodyku npuOIMKHO ce KOPUCTEHM 3a MOINIOUyBame, ako CTpaHaTa Ha cekoja
mIovka n3Hecysa 10 cm ?

Oparosop:
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24. MNIOWTUHA HA KPYXEH UCEYOK U KPYXXEH NMPCTEH

1. TInomrruna Ha efgeH Kpyr e P = 140 cm 2 TIpecMeTaj ja IUIOIITHHATA Ha KPYXKEH HCEYOK, IITO MY
ofiroBapa Ha IeHTpaes aroa o 70°.

Oparosop:

2. Tlepumeraport Ha efieH Kpyr e L = 25,2 cm, a foikuHaTa Ha JIaKOT Ha €fleH KPYy>KeH HCEeYOK Off
Hero e | = 8,4 cm. Oppeny ro UeHTPATHUOT aroj ¥ INIOIITHHATA Ha KPY>KHIOT UCEUOK.

Opnrosop:

3. JIBe KOHIEHTPUYHU KPY>KHUIM UMaat JOoKuHu Ly = 9,42 dmu L, = 6,28 dm. [Ipecmeraj ja mom-
THHATA ¥ IMUPUHATA HA KPY>KHUOT MPCTEH, IITO THE TO 00pa3yBaar.

Oparosop:

4. YeTupu Kpy>KHHIM CO €HAKBU papinycu I = 2,8 CM ce gonmpaat efiHa co fipyra opHaasop. [Ipec-
METaj ja IITONITHHATA Ha JISTIOT Off paMHWHATa Mel'y HuB. Hampasu njprex.

Onrosop:

5. Tlpecmeraj ro paguycoT Ha Kpy>KHHIATa, KOja pas3fenyBa JajieH Kpyr co pajuyc I Ha ABE eIHaK-
BOIUTOILIHM (PUTypH — KPY>KEH MPCTEH U KPYT.

Oparosop:
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25. AWJATPAMU

1. Epen 3emjopesnen mocaaui 3 qekapu co 3eJeHUyK, 2,6 Jekapu co oBollje, a 3,5 neKapu mocaaui
co xkutapuny. OBre MOJAaTONHX IPETCTABH TH CO:
a) cToNGeCT ujarpam, 6) CEKTOPEH JMjarpam.

2. TlopmarTomuTe O CEKTOPHUOT AHjarpaM MPETCTABU I'M CO CTOJOECT AUjarpam.

3. Bo egna paGpuka BO MOCIETHUTE 5 TOMWHY ce TPOU3BENCHN CIETHUTE KOJIMIECTBAa Ha XpaHa:

1997 | 1998 | 1999 | 2000 | 2001

1600 Tonn | 1750 Tonn | 1870 ToHm | 1720 ToHm | 1690 Tonm
OBue nogaTol| NMpeTcTaBy I'u co aujarpaM. Koj aujarpam ke ro nzbepemur?

4. Ha epen HaTnpeBap Ha KOj yuecTByBaje 163 cmopTUCTH ofiesieHu ce S 3maTHH, 16 cpebpenn u 40
6pon3eHn mefanu. [IpeTcraBu rm OBHE MOIATOIM CO CEKTOpEH ujarpam. Ha Konky nemoBu Ke
T'O TIOJIENIAII KPyroT?

5. Epna ¢abpuka uma npousseaeno 10° mpoussogu. 9% oj1 IPOU3BOIUTE Ce CO JIOII KBAIUTET, 53%

C€ CO 3aJOBOJIYBAYKMU KBAJIUTET, @ OCTAHATUTE NPOU3BOJU CE CO MPBOKJIACEH KBAJIUTECT. HpeT-
CTaBU I'M OBUE TOAATOIN CO CEKTOPEH 1N cronbecT ijarpaM.
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26. MONYNAUUJA. MPUMEPOK

1. Op 25600 mpousBonm Bo enHa (pabpuka Ha Mpowm3BoJeH HauuH ce u3bpann 100 mpomsBogu. Ce
NoKaxkaso fieka 9 npoussoau ce HeucnpaBHU. KoKy HeucnpaBHU IPOU3BOAN ce IPETIOCTABYBa
feka uMa Mef'y BKyITHUOT OpOj Ha MPOU3BOAM?

Oparosop:

2. Opg epen pubHEK K0j nMa okoiry 1200 pubu, Ha MPOM3BOJICH HAUMH U3BjIeYeHu ce 25 pubu. Ce mo-
Kaxaio aeka 60 % on puburte Texkat noManky of 500 rpama. Konkas e npubiaukHO 6pojoT Ha
pubm kom ce notemku ox 500 rpama?

Oparosop:

3. Ha npowusBonen maumH ce n36panu 1000 paboTocmocoOHN WIla U yCTAaHOBEHO € fieka 8,5 % ce
HeBpaboTeHu. Ha KoiKy ce npoleHyBa OpojoT Ha HeBpaOOTEHH I'palfaHu BO Taa Ap:KaBa, ako ce
3Hae fieka Bo Hea xkuBeat 3.500.000 paboTocmocobnu rpafann?

Oparosop:

4. Ha 25 npopagenu Bo3uiia BO €fjHa MPOfIaBHUIIA, BO TapaHTHUOT POK ce NMpHjaBeHn 3 peKiaMalu.
Konky peknamanum ce ouekyBaaT ia IpUCTATHAT Ha 156 Bo3miia KOW I'M Hapadalla IpofaBHUIA-
Ta?

Oparosop:

5. Ilo ucue3HyBameTO Ha eNujeMyjaTa Ha IpUll, aHKeTUPaHU ce IPOU3BOJIHO u3opanu 160 rpafanu.
On nuB 73 oproBopuiie ieka ouie 3a6onenu o rpunot. Ha KoKy ce npouenyBa 6pojoT Ha KH-
TeJin Kou Omiie 3a60JIeHu Off TPUM BO TOj TPajl, aKo ce 3Hae jieka Bo Hero xkuseat 850 000 xwuTe-
mu?

Onrosop:
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TECT - 1

1. Heka ABCDE e mpaBuiieH METarojHUK, a !, TaHTeHTa Ha ONWINAHATa KPYXKHUIA OKOIY

MEeTaroJHUKOT. AroJioT nomety t; u AB e emHaKoB Ha

2. Ilpown3BoJjieH mpaBWIEH N — arojHUK MMa OCKH Ha CUMETpHja.

3. HBC (bl/Il“ypI/I KOHM uMaaT €JHAKBHU IIJIOMITHUHU CC BUKaaT

4. Ilupunara (R - r) Ha efleH KpyXeH IPcTeH € 1 ¢M, a HerosaTa MIOLITHHA € 5p cm 2. Paguycure Ha

ABETC KOHIOCHTPUYIHU KPYXKHUIIU CE

5. Jlamu mocTou NpaBWJIEH N — aroOJHUK CO HABOpeIeH aron 3797

Oparosop: , buejKu

6. OO6eM Ha momysnanyja e
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7. KoHcTpyupaj oTceuka co HoiKnuHA /13, ako e jafieHa equHrYHa ToKuHa 1.

8. Ilpecmeraj ja muomITHHATA Ha €ICH TPUATOJHNK, aKO JIBE HETOBU CTPAHM MMAaat JOJIKWHU 3 CM U
6 cm, a aronoT Mef'y HuB e 60°.

Oparosop:

9. Japen e kpyr co nenrap Bo O u paguyc 6 cm. IIpecmeraj TO pagrycoT Ha KpPyr co IeHTap BO
ucrara Toyka O, TaKOB IITO, IUIOIITHHATA Ha KPY>KHUOT NPCTEH € 8 maTi morojieMa off IUIOIITH-
HaTa Ha TOj KPYT.

Onrosop:

10. Koncrpynpaj npaBoaronen tpuaroiaauk ABC co mpaB aron Bo ToukaTta C, ako ce MO3HaTH OT-
CEUKHuTE C; U C; HA KOM BHCOYMHATA CIyIITEHA Off IPAaBHOT aroJl ja pas3fesyBa XUIMOTeHy3aTa.
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TECT -2

1. Heka ABCDEF e mpaBuieH mIecTarojiHUK co meHTtap Bo Toukata O. ['onmemmHaTa Ha aroior

«BAD e

2. Heka arnure Ha efieH TeTHBeH yeTupuaronsuk ce 60°, 80°, 100°, 120°. Toram exen MOXeH

MOCIENOBAaTEJICH pEAOCIE]] Ha TOJIEMUHUTE Ha HETOBUTE arjia €

3. Ilepumerapor Ha efeH mentoup u3Hecysa 30 CM, a paguycoT Ha BIUIIAHATa Kpy>KHUIA e 1,5 cm.

ITnomTruHaTa Ha AEeJITOUAOT €

4. JlomxuHaTa Ha Kpy>KeH JIaK IIITO OiroBapa Ha IieHTpaJIeH aroj a 1 pafgnyc I € eqHaKkBa Ha

5. IlnomrmHaTta Ha MMpaBUJICH HIECTAroJIHMUK CO CTpaHa 2cm HU3HECYyBa

6. AKxo of efiHO e3epo Ha pou3BojieH HauuH ofgoepeme 100 pubu, Torain osue pubH NpeTcTaByBa-

aT , A MHO2KECTBOTO Ha CUTE pI/I6I/I BO €3€poTo €
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7. JIBe kpykuumu co paguycu 6 cm u 10 cm ce gonmpaat ofgHajasop. [Ipecmeraj ja foakuHaTa Ha
HUBHATa 3aeJHAYKA TAHI'€HTA, LITO € 3aKiyuyeHa Mefy TOUKUTE Ha {OIHP.

Onrosop:

8. Epna kpyKHa cana co fujamMeTap 15 m nokpueHa e co napker. JluMeH3uuTe Ha eJHO Napye nap-
KeT ce 4 cm x 22 cm. KoKy TakBu nmapuniba NPUOIMKHO ce MOTPeOHN 32 MTOKpUBa-e Ha canaTa’?

Oparosop:

9. Bo masieHaTa Kpy>KHAIIA BIUIIIN IEITOW],
a I0Toa BO ACNTOMAOT BIMIIU KPY>KHUIIA.

10. Bo enen rpag uma okoay 20 000 mpuknydory Ha pukcHaTa TenedoHuja. 3a 1a ce U3BpIIU aHKe-
Ta 1o TejedoH, efeH CIy>KOeHUK A0OM 3a/jaua fa ce jaBM MO TesleOH Ha CUTE MPETIIaTHUIN
ynu G6poeBu 3aBpIyBaaT Ha 25 uin Ha 34. Konky TenedoHCKH jaByBambha MpUOIIKHO Tpeba fa
Halpasy CIy>kKO€HUKOT?

Onrosop:
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TECT -3

1. Cure nepudepHn arnu Bo elHa KPY>KHHUIIA IITO ce HaJ] NCT KPYKEH JaK ce

2. 36I/IpOT Ha CUTE HABOPCIIIHU arjid BO €ICH KOHBEKCEH N — arOJIHAK U3HECYBa

3. Kako ke ce IIPOMEHU IUIOHITMHATAa Ha €JC€H TPUAroJHUK, aKO HEroBaTa OCHOBa CE€ HaMald 6
IaTH, a BUICOYMHATA C€ HAaroJIeMH 2 TaTH.

Oprosop :

4. Kaxko ke ce MIPpOMCHMU IUVIOHITHHATA Ha €[ICH KPYI' aKO HETOBUOT pagnycC C€ 3rojJicMun 3 matu?

Oparosop :

5. Bwucouwmnara Ha C€ICH paMHOCTpPAaH TPpUAaroJIHUK CO CTpaHa 4cm HU3HECYyBa

6. TlmomTMHATA HA TPUATOJHUK CO CTPaHU &, b u C e gayena co , Kajue
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7. Be Kpy>KHUIM cO paguycd 6 CM u 8§ CM ce cevat, NpH IITO TAHTEeHTaTa Ha eHaTa KPy>KHUIIA BO
eflHa of [peceYHUTEe TOUKM MUHYBA HU3 LIEHTApOT Ha ipyraTa KpyxHumna. [Ipecmeraj ro pacroja-
HHETO Mel'y IEHTpUTE Ha ABETE KPY>KHUIIM.

Onrosop:

8. TlIpecMmeraj ja IIoImITHHATA HA €IEH JAEATOM], aKO JBETE MoMau crpanu 3aakaar aron of 60° u
“MaaT JOJKUHA 3 CM, a TofjoJiraTa JujaroHalia uMa ojkKuHa 8 Cm.

Opnrosop:

9. Oy KpyKeH JlaK Off e[iHa KPyXKHuIa co paguyc 20 CM mTo ofroBapa Ha eHTpajen aron oy 72°
HanpaBeHa e KpykHuna. Koikasa e miiomrrHaTa Ha Taka JoOreHaTa KpyKHua?

Oparosop:

10. YeTupu arnu Ha €[jeH IIETaroJHuK ce efHaksu Ha 1109, 111°, 1129, 113°. Hajgu ro neTTroT arosn
Ha IIeTaroJHUKOT.

Onrosop:
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TECT -4

1. Heka paguycurte Ha OA u OB na kpyxuunara k (O,r) 3acakaar aron a. Toramni aroior nomery

TaHTeHTHTE I, U t Ha KpykHUmaTa k Bo Touknre A u B e

2. IlpaBuieH MHOTYaroJHUK € TaKOB MHOT'YaroJHKK Ha KOj

3. IlnomrwHaTa Ha €[CH paMHOKpAK Tpane3 CO HOpMaJIH1 JII/IjaI‘OHaJII/I CO JOJI2KMHH 8cm HU3HECYyBa

4. [lomxwHaTa Ha KPY>XKeH Jlak m3HecyBa 4,5 CM, a paguycoT Ha KpysKHUIaTa € 6 cm. [InomruHaTa

Ha COOABETHUOT KPY2KEH UCCUOK €

5. EpeH npaBwieH N — arojHUK MMa HemapeH Opoj Ockd Ha cuMmeTpyja. Janu Toj € LEeHTPaJHO
cumeTpudeH?

Oparosop:

6. HaOpoj ru BugoBUTE UjarpaMu KOW I'M MO3HABAILL
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7. Heka Tpuaronaukor ABC e npaBoaroseH co npas aroa Bo TemeTo C. Hap crpannute AB, BC u
CA op HajiBOpelllHaTa CTpaHa Ha TPUATOJIHUKOT HaI[PTaHU ce MOJYKPYroBu co aujamerpu AB,

BC u CA. Jokaxu neka Pag = Pac + Pgc, Kajie Pag € mIIomTinHa Ha TOTYKPYTOT co ujamerap AB
WTH.

8. Hajau ja nomTuHaTa Ha €JIeH mapajeIorpaM co CTpasu 6 CM 1 2 CM, aKO aroJoT Mel'y OCHOBHTE
e efHaKoB Ha 60°.

Oparosop:

9. TInomTuHAaTa Ha KPY>KEH MCEYOK IITO OAroBapa Ha meHrpajien aron on 130° e 25 cm? Tlpecme-
Taj rO PaMycoT Ha KPy>KHHUIIATA.

Ogparosop:

10. Hexa ABCDE e npaswieH netaroinuk. [Ipecmeraj ru arnure Ha TpuaroaHukot ACD.

D

Oparosop:
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TECT -5

5
1. lleHTpaseH aros HITO OAroBapa Ha 3 Of] KpY>KHMIIaTa N3HEeCyBa

2. Heka qomKvHUTE HA CTPAHUTE HA €[IeH YeTUPUATrOJHUK ce 6 cm, 7 cm, 9 cm u 4 cm. Tora enex

MOZKEH MOCJIENOBATEIJIEH PENOCIIEN HA NOJI2KUHUTE HAa HETOBUTE CTPAHU €

3. PaHI/IYCOT Ha BIIMIIaHaTa KpPYy>KHHULA BO IIPAaBUJICH MIECTAT'OJIHUK CO CTpaHa 6cm N3HECYyBa

4. Kako Ke ce IpoMeHHU I0JDKMHATA Ha €[leH KPYXKeH JIak, ako LIEHTPaJIHUOT aroJ ce HaManu 9 na-
TH, a PAAUYCOT ce 3rojaeMu 3 naTu?

Oparosop:

5. [wmjaronanara Ha efieH MpaBOarojJHuK n3Hecysa 10 cm, a egHaTa cTpaHa e goara 8 cm. [Ipyrara

CTpaHa UMa NOJIKWHa

6. OO0eM Ha IPUMEPOKOT €
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7. Tlpecmeraj ja IulomITHHATA HA €ICH MPABOAroOJHUK aKO €[JHa HEroBa cTpaHa uMma ojikuHa 21 cm,
a IvjaroHajaTa uMma JoJKuHa 29 cm.

Oparosop:

8. [lomkwHaTa Ha eHA KPY>KHWIIA € 32 5 CM mooTa off Hej3nHuOoT aujameTap. [Ipecmeraj ja mrorm-
THUHATA Ha KPYTOT.

Oparosop:

9. Hajgu ro BKYNHHOT GpOj MjaroHaIu BO KOHBEKCEH MHOTYaroJIHUK CO:
a) 7 ctpaHu, 6) 9 cTpaHu.

Oparosop:

10. Enen 3emjopenen mocagmi 3 ieKapu co Jio3je, 2 eKapw CO Mpacku m 2,5 eKapu CO KajCcum.
IIpeTcraBu ro Toa co CEKTOPEH iujarpam.
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TECT -6

1. Tonemunara Ha efjeH ueHTpajen aroi e 146°. CoogseTHHOT nIepudePEH aroi e

2. bpojoT Ha cuTe ujaroHany BO €fieH N — aroJIHUK N3HECYBa

3. IlnomTuHaTa Ha paMHOCTPaH TPUATOIHUK CO CTpaHa 4 CM u3HecyBa

4. AKo fo/KMHAaTa Ha KPYKEH Jak € |, a coolBeTHHOT IieHTpalleH aroi € a, Toraul pajuycoT Ha

KPY>KHUIIATa U3HECYBA

5. ujaroHanuTe Ha efieH poMO UMaaT JoJKUHU 6 CM u 8 cm. CrpaHaTa Ha poMOOT U3HECYBa

6. IlnomrmHata Ha €[C€H MHOT'yaroJIHUK CO nmepumeTap L, BO KOj MOXKE€ N1a C€ BIUIIEC KPY>XHHUIIA CO

paguyc I, € efHaKBa Ha
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7. Ilpecmeraj ja IIoMITHHATA HA paMHOKpaK Tpamne3 co ocHOBU 2 cm 1 10 cm, a KpaKoT UMa TOJIKHU-
Ha 5 cm.

Oparosop:

8. Epen kawi moBp3yBa Tpu Kpyra co neHTpru Bo Toukute A, B u C co paguyc 1 cm. [Ipecmeraj ja
HOJKMHATA Ha KaWIIoT ako ce 3Hae meka AB =3cm, BC=4cmu CA=5cm.

Oparosop:

9. Bo jenTous eieH o BHATPELIHATE arjiu o0pa3yBaH off HeeHaksu ctpanu e 40°. Onpenu tv py-
TUTE arju, ako JeJTOUNOT € TETUBEH.

Onrosop:

10. Tpu nocnenoBaTeIHN CTPAHU Ha €[]eH TAHTEHTEH YETUPUATOJIHAK UMaaT foJikuHT 5 cm, 10 cm, 8
cm. Hajun ja momkuHaTa Ha YeTBpTaTa CTpaHa.

Onrosop:
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OYHKINIJA.

Temad " HpOMOPLIMOHATHOCT.

1. AEKAPTOB NPON3BOA HA MHOXXECTBA

1. Bo nogpepenuor nap (X,Y), IpBa KOMIOHEHTA € , @ BTOpa KOMIIOHEHTa €

2. 3amnmim ra curte MOApPEACHU MapOBU KOU MO2KAT fa C€ (l)OpMI/IpaaT O]l €JIEMEHTUTE HA MHO2KECT-
BoTO A={2,4,6}

Oparosop:

3. 3anumm rm cHTE NOAPEAECHM NAapOBU 4YMja NpBa KOMIIOHEHTa My NpHIara Ha MHOXKECTBOTO
A= {2,5,6}, a BTOpa KOMIIOHEHTa Ha MHOXKECTBOTO B = {a, b}.

Oparosop:

4. IlpercraBu ru co rpad NoApeeHUTe NapoBu:
a) (4.5); 0) (6.2); B) (3.3).

Onrosop:

5. Jlajenu ce MHOXecTBaTa A={357} n B={2,4}. 3anmmm ro TaGemapHo 1 TpeTCTaBH ro co rpac

MHOXKECTBOTO:
a) AxB={ 6) A B
L )
| S5e | | |
\ Te °4
N S
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6. Jlamenm ce MHOXecTBaTa A = {a,b}I/I B= {3,4,5}. ITpeTcraBu ro: TabenapHo U CO KOOPAUHAHTHA
ImeMa MHOXKECTBOTO Bx A=

Pewmenne: /3 .\
a) BxA={ 6)
| 5e |
VT e T
S e e o
B \oa b ¢ J
A -

7. JlageHo € MHOXKECTBOTO A = {x|x eNm 4<x< 7}. IIpeTcraBu ro Ha a) TaGejgapeH HAYMH U 6) CO

rpach MHOKeCTBOTO AxA = A?

Pemenue:
a) A% = 0)

8. Mameno e MHOXecTBOTO AxB= {(3,8),(5,4),(2,4),(3,4),(2,8),(5,9)}. 3anuim ru TabelapHO MHO-
XecTBaTa:

A={ B={

9. JapmeHu ce MHOXecTBaTa M= {L3,5} u B= {2,4} . ®opmupaj ru MHOKecTBaTa AxB u BxAu
o0pa3noxu 30mTo AxB=BxA

Pemenne:
a) AxB={ 6) BxA={

B) AxB=BxA Ounejku ...

10. anenn ce muoxectsata A={012}, B={2,3} u C={45}. Tlokaxku feka e TOUHO CIEJHOBO
paBencTBO: (AUB)XxC = (AxC)uU(BxC)
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2. MPABOAIOJIEH KOOPANHATEH CUCTEM

X

. . 3
1. Ha O6pojnaTta ocka ofgpenu ja MmecTononoxo6aTa Ha Toukute: A(2,5), B(lzj ;C(-3);0(0).
Oparosop:
' t i t | t | t i >
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 <
2. Ogpenm ro pacTojaHMeTO Ha TOYKaTta M 4. Bo Kkoj KkBagpaHT ce Haofaar
op npaBute OX u Oy Ha OPTEXKOT. toukute M, T,Nu K, nprex 2.
y Oparosop:
6
5 M ce Haora BO
M
4 . T ce Haora BO
3
T N ce Haora Bo
. 2
1 K ce Haora Bo
X
65 432-1%0 23456
N 2 S. 3amumu THM KOOpAMHATHTE Ha
-3 toukure M, T ,N u K, nprex 2.
-4
-5 *x Onrosop:
-6
M(C . RTC . ENC ) K(
1] )
Onarosop:
ToukaTta M:
on OxXe opfiaeyena ____ efIMHALM. 6. Bo 1paBoaromHMOT KOOPAMHATEH
on Oye ojianeyena _____ e[IMHHIM. CHCTEM TPETCTaBM ' TOYKHUTE:
D(0;-2) ; E(-L0) y ,
16
+5
3. Ogpenu v ancu@cata ¥ OpAMHATaTa Ha .
TOYKaTa A(—1;2,5) +3
2 +2
Onrosop: e
. -ttt >
amcnuca e: 65 4321%1 23456
OpJIMHATA €: {2
13
T-4
1-5
-6
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7. Bo mnpaBoarojieH KOOPAUHATEH CUCTEM
npeTcTaBy ja oTceukaTta AB, ako: 9. Bo mpaBoarojeH KOOpAWHAaTEH
A(-2;,-1) u B(3;4) CHCTEM MaficHu ce KOOPAMHATUTE
Ha Toukute A(—4-2) u D(-23).

Koncrpyupaj ro tpaneszor ABCD,

y’\ 6 Ha Koj Temmmata B m C ce
ls cumetpruuH co A u D coonBeTHO
La BO OJTHOC Ha KOOPJMHATHUTE OCKM.
+3
T2 Y n
+1 + 6
X
] B e e 5
6 -5 4-3-2-1"041 23456 14
+.2 13
+-3 12
4.4 41
+.5 — — 5"
1 6-5-4321%1 234556
+-2
-3
+-4
T-5
T-6

8. Bo mpaBoaroneH KOOpPAMHATEH CHCTEM
nmpercraBu ro TpuaroaHukor <ABC, ako
A(L-2) B(-12)u C(3,3) 10. Ogpenn ™M KOOpAWHATHTE Ha
TeMHbaTa Ha KBajjpaT Ha Koj
emHOTO TeMe e Toukarta A(-1-2),

ABE 1O IBC€ CTpaHU MY C€ Mapajeii-

A HA CO KOOpPAWHAHTHHUTE OCKH W
T 2 cTpaHaTa My € ioJira 4 eUuHULY.
14
+3
42 Y
41 T6

654321123456 4
) T3
43 T2
1.4 T1 i
T3 6-5-4321%1 234556
T-6
+-2
+-3
+-4
T-5
+.6
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3. PEJIALUMNJA. CBOJCTBA HA PEJNTALWIMUTE

1. Axo Awu B ce Hempa3HE MHOXKECTBa, ceKoe MOAMHOXKeCTBO of [lekapToBuoT mpoussop A x B ce

BUKA og ABo B.

2. Bo mHOXecTBOTO M co rpad 3amasiena e penmanujata R . 3anumm ja TabenapHo penanmjaTta R .

Oprosop: R =
3. Bo MHOXecTBOTO A = {1,2,3,4,5,6,7,8} 3aylajieHa e penamujata R “..... € 3a [IBa MOrojemMo of ..... “.
[IpercraBu ja penanujara :
a) Ha TabejapeH HAUWH; 0) Ha OTMCCH HAYMH.
Onmrosop: a) R = 6)R =

4. Op MHOXECTBOTO A= {2,4,6,8,10} KOH MHOXECTBOTO B = {1,2,3,4,5} lafieHa e peJjanyjarta:
R ”..... e gBa maTu moMamn of ..... “.
a) Penanujata R mpeTcrasu ja co rpad;
6) I'padukoHOT Ha penanyjaTa R 3anmuinm ro Ha TabejapeH HaYWH.

Oparosop: B

a)

6)R =

5. Cnopep rpadoBuTe Ha penaguuTe :
R, ={(@.a).(ab).(bb).(ac).(c.0)f u R, ={(12).2)ADEHAIE2)(23)}.

oIpefeNu Koja off HUB € pedieKCuBHa, a Koja € CUMeTpUYHa.

Oxrosop: a) R, e ; 6)R,e
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6. Koja op penanuute BO MHOXXECTBOTO A € aHTUCMMETPHUYHA, a KOja TPAaH3UTHBHA.

OparoBop: a) TpaH3UTHBHU peJlalluy Cce: ; 0) aHTUCHMETPHUYHHM peJIaliH Ce: ;

7. Borpadot Ha peranuuTe JOLpPTAj YIITE €AHA CTPENKA 3a fAa OufjaT peIalunuTe:
R, pedneckuBHa, R, cumeTpuuHa, R, aHTHCUMETpUYHA, R, TpaH3UTHBHA.

8. Bo muoxkectsoTo A={a,b,c} nanena e penamujata R:"..=.."

a) TMpPEeTCTaBH ja pellanujaTa co rpad
6) yTBpAM Iaiy OBaa pelanyja € 3a eKBUBaJIECHTHOCT (0O6pa3IIoXKM IO OATOBOPOT)

Oparosop: A
a) 6)

Penamnujara ,

ounejku

9. Bo mHOXecTBOTO M = {2,4,6}6 mafeHa penanujata R <"
a) MpeTcTaBuja penanujaTa TabellapHo;
0) yTBP/IM Iajii OBaa pejianyja e 3a mofipeyBarmbe (00pa3iosku ro OroBOpoT).

Oparosop:

a) 0)
Penamnujara ,
ounejku

10. Bo mHOXecTBOTO M= {2,4,6,8} mafeHu ce penanuute R; R,um R; co cBomre rpacdosu. YTBpau
KOja peyanyja € 3a eKBUBAJIEHTHOCT, a KOja 3a MofipeyBambe: R_l = {(x, y)|x, yeM, x> y},

R2={(x,y)(x,yeM Xe gemurenna y}, Rs={(X y)(x,y e M,x=y}

Oparosop:

a) penanmja 3a eKBUBaJICHTHOCT €

0) penanyja 3a MofIpeyBame €
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4. ®YHKUUJA. BUAOBU ®YHKLUW.

1. Ha nprexoT co rpag gageHu ce Tpu pealim.
Omnpenenu: a) Koja off THe penanuu e pyHKIuja; 6) JOMEHOT ¥ KOJJOMEHOT Ha (DYHKIHjaTa.

Oparosop:
a) ®yHKIMja e ; 0) JJOMEeH e MHOXeCTBO ; B) KogoMeH e MHOKECTBO
2. Kaj ¢ynkmmjata f:A— B, cuMb6onoT X € A ce BHUKa ,a Yy nmmu f(x)eBce Buka

3. dyskumjata f:A— B ce Buka HHjeKIHja, aKO ¥ CaMO aKO CEKOH /IBa

on A mMmaat BO B.

4. 3aokpyxu ja OyKBaTa Mpel TOYHUOT OATOBOP: MHOXKECTBOTO A € eKBHBAJIEHTHO Ha
MHOecTBOTO B (AAB), camo Torai Kora mocToun 6apem efgHa:

a) oueknuja om A —>B;  0) cypjekimjaoq A—B;  B) uHjeknmja A —B

5. Hexa ce nafenn maoxectata A= {1,234} n B={abc}.
Mpecmukysameto f = {(1,a),(3,b),(2,¢),(4,c)} e cypjekumja,
TofeKa MPECINKyBakbEeTO (= {(L a),(2,b),(3,a),(4, b)} HE € CypjeKImja.
3omTo? (O6pasnoxu)

Onrosop:

6. dysknmjarta f e 3amamena co rpauKOHOT:
f ={(-3,0),(-21),(-12),(0,3),(14),(2,5)}. Onpenenu ru :
a) jomeHotr Ha f ;  6) KomomeHOT Ha f .

Onrosop:
a)D = ; 6)B = ;
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7. Opn MHOXKECTBOTO A:{5,6,7}, KOH MHOXKECTBOTO B:{10,12,1314,16} 3amafieHa e (yHKIUjaTa
f:"... epmemurenmna ..".
Omnpepenu: a) f(5),f(6) u f(7); 6) MHOXKECTBOTO Ha BPEIHOCTH Ha (PYHKI[HjaTa, YHU]a {7,8}.

Onrosop: a) f(5)= . £(6) =  f(7) = ;6)VUui{78} =

8. Op mHOXecTBOTO A= {X|X eN u x <8} xon MHOKecTBOTO B ={a,b,c}naneno e npecnukysame-
tTo f:"...ako Xe mpoct Opoj, Toram X —»a,ako X € ClIO¥KeH Opoj, Toramr X —b, ako X He € HI

IPOCT HHU CIIOXKeH Opoj, Toram X — . [IpeciaukyBameTo Tpeba 1a ce mpeTcraBu co rpad, a 1mo-
TOA J1a Ce ONMPENIEeIN BUOT Ha MPECINKYBAHETO.

9. Op MHOXecTBOTO A — B fajieHO e cypjeKTHBHO IpecnuKkyBame f :{(1, X),(3,¥),(7,y),(5, x)}. Ia
ce ompefenaT JOMEHOT W KOJIOMEHOT Ha MPECINKYBabETO.

Onrosop: JIoMeH € MHOKECTBOTO , 8 KOOMEHOT € MHOXKECTBOTO

10. Cexkoja Touka K(X,y) o KoopAanHaTHaTa paMHUHA ce NMpecauKyBa Bo Touka K'(y,X).
IIpu Toa nmpecnuKyBame, BO KOja TOUKA Ke ce TPeciinKa ceKoja off TOUKHTE:

A(-13);B(3,4);C(0,~2); D(-5,0) .

a) Hanpasu nprexu:
6) Oy KOj BUJI € TOA MPECITUKYBAhE.

Onrosop:

a) 6)
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5. SAJABAHE HA ®YHKLUA

1. 3Bapanenu ce dynkmmre: f ={(1a)(2,b)3,c)(4.a)} q={La)@b)@3 c)}u h={Lb)2c)@3 a)4c)}.
Kowu o1 oBue pyHKImE ce eHaKBH:

Oparosop: Ennaksu ce (pyHKIIUUTE

2. 3aepnna pynkumja f : A — BBenmmMe feka e 3ajjafieHa, ako ce TO3HATH:

3. Tpaxkrtop npu opame TOMUHYBa IpecevdHo mo 4,5 KM Ha 4ac. MI3pasu ja 3aBuUCHOCTa TOMery To-
MUHATHUOT NAT ¥ OTPOIIEHOTO BpPEME:

Onrosop:

4. Tpadukor Ha pynkumjata e f ={(-1-1),(-2,0),(3-1),(54),(21)}.
[Ipercrasu ja pyHKIHjaTa cO TabIUTA.

Oparosop:

X

f(x)

5. JlueBHaTa TeMIepaTypa BO €[HO MECTO ce MepH ceKou 3 yaca U € foOueHa ciefiHaTa TabauIa.

qac 6 9 12 15 18 21 24
TEM -6 2 8 6 2 0 -4

Op TaGnunaTa ofpenu:

a) f(9);f(18)f(24). 6) BO KOJIKY 4acOT TeMIepaTypaTa Ouiia HajBUCOKa
Onrosop: a) f(9)= ; F(18) = ; F(24) = ;
6) Temnepatypata Ousia HajBUCOKA BO 4acor.

6. I'pacdukor Ha egHa pyHKIMja e f = {(—2,5),(—1,3) (1,—1),(2,—3),(0,1)} .

6

Ipercrasu ja pyukuujata f(X): a) raGenapuo , 6) rpaduykm. 5

4

Pemenne: ;

a) 0) T
X

()
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7. 3ammmm ja aHanuTHYKA (pyHKOHjaTa Jle(pMHUpPaHa BO MHOXKECTBOTO Z CO KOja € W3pa3eHo:
“CeKoj apryMeHT X € 3a TpH MOToJIeM Of] BpefHOCTa Ha (pyHKImjaTa”.

Ogprosop: f(x) =

8. VA IIpercraBu ja TabemapHo u rpacudku (pyHKIHja-
L6 Ta f:A—>Z f(X)=x-2, ako pmeduHUIIOHATA
15 obnact Ha (yHKIOHWjaTa €  MHOXECTBOTO
La A ={-3-2-1,02,2}
13
12
11

. - ——
65 432a%00 23456

12
1-3
+-4 X
+-5
|y f(x)

9. Hapena e ¢ynkumjata q:(A — Z):Xx — x—1. Onpenenn ro MHOXKECTBOTO MOAPEAEHN NapOBH

Ogprosop: I'q =

10. ®ynxumjara he 3amagena co Tabauua.

x | 2| -1]0 | 1|2 &) ]
h(x) | S 3 1 -1 -3 +5
14

IIpercrasu ja rpauukm. T3
12

11
X

B e e S e B B e e B

6 -5 4-3-2-1"0141 23456
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6. PASMEP. NPOMOPUNJA. NPOAOJDKEHA NMPOMOPLNJA

1. Kowu off cefHABe KOTWIHUIN CE pa3MepH

a) 7:9; 6)%:%; B)9m:5km; r) 0,7:2kg; n)O,lg:%g.

Oprosop: Pazmepu ce:

X
2. 3anuiu ro o6paTHUOT pa3Mep Ha pa3MepoT — .

Oparosop: O6paTHHOT pa3Mep e:

3. Hanmmm ru To9HO CICOHUTE OJHOCH:

a)64 km:8m; 6) 5 yaca : 2 MuH; B) 1,2mZ%4dm?
Oparosop:

a) 6) B)
4. CriegauBe pa3MepH IPETCTaBU TH CO LENN OpOEBH:

a)0,6:0,7; 0) E:l; B) 8§:O,4.

3 4 4

Pemenne:
Oparosop:

a) 6) B)
5. IlpecmeTaj TO HEMO3HATHOT WIEH HA Pa3MEpOT:

a) 72:x=6 0) x:21:11

4 5

Onrosop:

a) x= ; 6) x=
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6. CocraBu nponopiuyja oy CIeHUBE PABEHCTBA HA TPOU3BOJUTE:

a) 20-30=50-12 6) 2-4=16-5
Oparosop:
a)20:50= 6)2:16=

7. Konky Tpeba fa usHecyBa X BO paBeHCTBOTO: 4,5:x=9:20

Onrosop:

X=___ ;3

8. IlIpecmerajro X Bo ciegHata nmponopumja: 18: (x+2)=42:21

Oparosop:
XxX=_

9. Bo egHOo yumnuiTe GpOjOT Ha MallIKUTE cIpeMa OpojoT Ha XKEHCKHUTE YUYEHHUIW Ce OFHECyBa
Kako 4 : 5. Onpefenu KOJIKy Oujie MalIKK, a KOJIKY KEHCKM YUYEHUIIM, aKO BO YUUJIUIITETO UMa-

710 BKYNHO 990 yueHuy.

Pemenue:

Onarosop: MalIK{ YYeHUIU Ouse

>KEHCKM y4eHUIu Ousue

10. OHpenenH ' BHaneHIHI/ITe arJin Ha TpI/IaI‘OJIHI/IKOT, aKO HUBHUTEC I'OJICMHWHU CC OHHGCYBaaT Ka-
Ko3:4:5.

Pelurenue:

Oparosop: o= ; B= ; v=
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7. MPABA MNMPOMOPUNOHAJNHOCT

2
1. BenumuumHuTe X W Yy ce IPaBONPONOPLUOHANHU CO KOES(HUUUEHT HAa IMPONOPLHOHATHOCTA 3

3anuim ja 3aBUCHOCTA co popmyIa.

Oparosop:

2. AKO eJIeMEeHTOT X OJf MHOXKECTBOTO A (JIOMEH) ce TpecInKyBa BO €JIEMEHTOT Y OJf MHOXKECT-

BOoTO B (KofoMeH) o popMynaTta Yy = kX, TOraii 3aBUCHOCTa Mef'y THeE JIBE BETUIMHU €

3. IlpaBaTa NpONOPUMOHAIHOCT HAa BEJIMYMHATE X M Y ce JJaJIeHN CO MOoApefeHnTe naposu: (2,8),
(3,12), (5,20). Ogpenu ro KOeUIMEHTOT Ha MPOTOPIUOHATHOCTA:

OaroBop: k=

4. Epen aBToGYyC ce aBmku co 75 km Ha yac. Konkas nat Ke momuHe 3a t gaca.

Oparosop: 3a t yaca Ke nomMuHe KM.
5. BeawuumHuTe X M Yy ce NMPaBONPONOPIMOHATHYU CO KOS(UIMEHT Ha MPONOPIHMOHAIHOCT K =4.
Omnpepenu ro MHOXECTBOTO Ha BPEJHOCTA Y , aKO X € {— 3,—2,—1,0,4,5}.

Pemenune:

Onroeop: y e {

6. Omnpenenu KoM Off BeIMUNHATE JaJicHH CO TabIMIaTa ce MPaBONPOINOPIMOHATHH.

a) 0) B)

X 3 6 9 |12 X 4 8§ | 12 | 16 X 9 |12 | 15 | 18
y | 5101520 y |l 6|12 8] 4 vy 13| 4|56

Oarosop: IIpaBonponopuroHanIHU BEJIUYHUHY CE:
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7. TlomoisHu ja TaGauIaTa, aKO BEJIMYMHATE X W Y Ce MPABONPOMOPIMOHAIHA CO KOS(UIUEHT HA
nopuuonamaocta k=0,4.

x | 05 |125] 11 % 2

8. IlomoimHu ja TaGnumaTa, ako € MO3HATO /IeKa BEJIMINHUTE X U Y Ce MPaBOMPOIOPIUOHATHN:

x | 3| 2 5 8
y 10 | 10 | 25 50

9. IlIpercrasu ja rpadpuyKy MpaBaTa NPOMOPLUOHATHOCT Y =—2X Ya

X 2 -1 0 1 2 3

6 -5 4321141 23456

1-6

1
10. KoeduueHTOT Ha TPaBOMPONOPIHNOTIAHOCT € 25. Y

INonoian ja TaGauIaTa U HAIPTAj TO HEj3MHUOT rpapuk

6 543 2-1°L41 23456

T-6
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8. OBPATHA NPOMOPLUUNOHAJIHOCT

1. Benuuunute X Yy ce 06paTHONPONOPIMOHATHYI. 3aNUIIIN ja Taa 3aBUCHOCT cO (popMyJia aKo KO-
e(PUIIEeHTOT Ha MPOMOPIMOHAITHOCT € 5.

Oparosop:

2. Co koja of cnegauTe (POPMYJIN € MpeTcTaBeHa oOpaTHATa MPOMOPIUOHAIHOCT.

2 3 1
=—=; 6) y=—xX; =2-—
a)y " )y 2 B) Yy 2

Oarosop: OOpaTHONPONOPLUUOHAIHY CE!

1
3. BenwuumHuTE X U Y ce 06PATHONPONOPIMOHATHA CO KOS(UIMEHT Ha IPONOPLUHOHATHOCT K = 5

Oppenu ja BpegHOCTa HA Y , ako X=0,6

Ogparosop: Yy =

2
4. BenuuuHuTe X M Yy ce OOpPATHONPONOPLUHUOHAIHHU CO KOS(HUIUEHT HAa MPONOPLUUOHAIHOCTA =

Onpenu ja BpeHOcTa Xako y=0,4.

Oparosop: x =

5. OpnHOCOT Ha fiBe MPOU3BOJIHYU BPETHOCTH OJ IOMEHOT € €JHAKOB Ha OOPAaTHUOT OfJHOC Ha :

6. BeawmuuHmTe X M Y ce oOpaTHO MPONMOPIUOHANIHMA CO KOE(UIUEHT HA MPONOPIUOHAIHOCT 4.

CocTaBu TaGIHIA 32 OBUE BETMYMHA aKO X € {— 5,—2,—],0,1,2,5}.

Pemenne:
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7. Ako X m Yy ce oOpaTHONpONOpUMOHANHU BennunHU. [TononHu ja Tabnunara 0TKako Ke ro of-
peauiI KoeUIMEHTOT Ha IPOIOPLUUOHAIHOCTA.

Pemenue: k=
X 4 6 8 24
y 8 4

8. BenuuuHure X U Yy 3afafeHu co TabnuunaTa ce oOpaTHonponopuuoHanau. Op TabaunaTa onpe-
JeN’ ro Koe(UuIUEeHTOT Ha MPONOPIMOHATHOCT U 3aNuiy ja hopMynaTa co Koja € u3pa3eHa 3a-
BHCHOCTa Mefy X U Y.

X 24 12 6 3

1 1
2 1 = =
y 2 4
Opnrosop: a)k=____ 0) y=
9. IlomoimHu ja TaGauIaTa M HANPTAj TO TpaOT Ha PyHKIHjaTa Y =i T .
X i
15
1 2 111 1 2 4 | 4 I3
X 2 | 2| | 7T I
12
- 1 o
y VAN SRS ST S S SR S S S
65-432-1%1 23456
12
13
1-4
T-5
T-6
10. Haupraj jara y = 1
. Hanpraj ro rpacukor Ha dyHKIMjaTa Y i~ le
15
14
X 13
12
y 11
X
— >
65 432a%00 23456
12
1-3
1-4
-5
T-6
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9. MPOCTO TPOJHO MNMPABWUIJIO

1. 3ammewe Ha 12 Mamiku kocTymMu ynorpebeno e 36 m mrod. Koaky MeTpu e moTpe6HO 3a 1mme-
e Ha 16 TaKBU KOCTYMH.

Oparosop: Ilotpe6bunu ce MeTpH mTod.

2. Og 0,5 Tonm cBexwu jabosika ce mobuBaat 95 kg cyBu jaGonka. Konky kunmorpamu cyBu jaboiika
Ke ce qobmjat ox 2,1 TOH cBeKM jaGoKa.

Oparosop: Ke ce nobujat jabonka.

3. Epna nmymmna 3a Boja aBa 72 m’ Boja 3a 4 yaca u 12 MuHHyTH. 3a KOJIKY BpeMe myMmIiara Ke jaje
2143 m’Bona.

Oparosop: 3a Bpeme of

4. 24 xpaBu ce XpaHaT co HeKoja xpaHa 6 feHa. Konky moaro ke ce xpaHaT co ucraTa xpaHa 36
KpaBu?

Oparosop: 36 kpaBu Ke ce XpaHaT IcHa.

5. Epen aBromo6mi Ha 120 km Bo3eme Tpoun 9 autpu 6en3ud. Konky 6eH3uH Ke MOTpoIy Ha naT
on 216 km?

Oparosop: Ke norpomm JUATPU OCH3HH.
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6. EnHo Huiamo mpasu 67 ociuianun (HUIAka) BO eJHa MUHYTa. 3a KOJIKY CeKYHIU Ke HamnpaBu
2278 ocnimnanun?

Oparosop: Ke Hampasu 3a ocuuJIaIN MUHYTH.

7. Epen TpakTop co Tpu miyra Moxke fa u3opa 84 nekapu 3emja. Konky gekapu 3emja Ke u3opa
ako pabotu co 4 mayra co ucra 6p3uHa.

Onrosop: Ke m3opa [eKapu 3eMja.

8. Enpen 3amuenuk co 30 3anmu npasu 80 3aBpTyBama BO MuHyTa. KOJKy 3anim umMa Ipyr 3am4eHuK
KOj € CBp3aH cOo Hero, ako 3a UCTO BpeMe npasu 60 3aBpTyBama.

Oprosop: Uwma 3ary.

9. Epna pa6ota ja 3anoynane 33 paGOTHUIM, U MO IIAHOT OM ja 3aBpumie 3a 80 meHa. Merfyroa
nocine 16 neHa pa6orewme, 9 paGOTHUIM ce TPEMECTEHH Ha JIPYro IrpaguiniiTe. 3a KOJIKY [eHa €
3aBpllleHa paboTaTa.

Oparosop: Paborarta Ke ce 3aBpIy 3a AeHa.

10. 32 paboTHMKa MOXaT fla acdanTupaar egHa yiauia 3a 12 geHa. bpojor Ha paboTHuIuTE Cce
3rosieMu 3a 16. 3a KOJKy JleHa Ke ce 3aBpIlM ucrata pabora.

Oprosop: Mcrara paboTa Ke ce 3aBpIlH 3a AcHa.
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10. PABOTA CO NOJATOL

1. TIlIpoceunara TemmepaTypa BO TEKOT Ha e[[Ha HeJleJla BO Mecel] jaHyapH N3HecyBa:

-9-C, -11,5 OC, -7,8 OC, 3,2 OC, 2 OC, 5,5 °Cc u 6°C. IIpecmeraj ja cpegHaTa TeMmeparypa Ha

BO3QYyXOT BO Taa HEIEIa:

Pemenne:

Oparosop: CpegHaTta Temmneparypa e: °c

2. Oppenu ja reoMeTpucKaTa cpefiuHa Ha OpoeBHUTE

a)3u27 6) ~u
36 5

Onrosop: a) ;0 0)

3. Bonmzara (mogaronum) 6poesu: 1,1,2,3,4,5,5,5, 6,7 onpeaesn ro MOJOT.

Oparosop: Mogn

4. Jlapmena e Hu3aTa OpoeBH 2; 2%; 3;3,5; 4; 5; 6. Onpefenu o paHroT.

Oparosop: Paur

3

5. Ompepenu To paHTOT, MOIOT ¥ MeJIMjaHaTa Ha MOaTOIH. 2; 3%;6—' 8:8;9:9;9;12.

4 ’

Onrosop: a) Panr ;  6) Mon ;  B) Menujana
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6. Bo enna kyTtHja uma 15 6enn, 25 upsenu n 20 cuau Tomunmka. Koja e BepojaTHOCTa €O €IHO U3B-
JIEKyBame fla ce U3BJIeYe: 010, IPBEHO WK CHHO TOITYE.

Onrogop: oeno: ; [PBEHO: ; CHHO:

7. Koja e BepojaTHOCTa Ha (ppeHa KoIKa 3a UTpam-e fia ce mokaxe O0pojor 6.

Oparosop:

8. [lamm e MoxxHO? AKO Ha MOJTHOK BPHE AOX/, ATl MOXKEMe Jla ce HajieBaMe jfieka 1o 48 yaca Bpe-
MeTO Ke 6uge cCoHIeBo?

Oparosop:

9. [la ce mokaxke meka mery 367 myfe cekoramr uMma GapeM JBajia IMITO WMaaT 3aeJHUYKU POJIEH-
neH?

Oparosop:

10. Tapenu ce meT MpOM3BOJIHM NPUPORHU OpoeBH. [loKaxkn Aeka noMery HUB IOCTOjaT GapeM JBa,
Taka IITO HUBHATA pa3jiuKa e iesuBa co 4.

Oparosop:
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TECT -1

1. MmuoxecTBO R off mofipefieHnTe MapoBU Ha pejanujata R, Ke ro Bukame

2. AKO pa3nnyHH €JIEeMEHTH Off MHOXKECTBOTO A ce NMPECINKyBaaT BO PA3IMYHU €JIEMEHTH Off MHO-
KecTBOTO B T.e. X #X,, Toram e f(x)= f(X,)npecmukyBaweto f:A— B Beaume aeka e

UIn IIpecIuKyBaMme.

3. Pasmepute 24 : 6 1 16 : X ce efHAKBU 32 X =

4. [lapmen e rpacdukoT Ha yHKIHjaTa f = {(—ZL—Z);(0,0);(1,2);(2,4) (3,6)}.

Hej3unnot ananutuuku 3ammc e: f (X) =

5. IlononHu ja Tabnuuara Bo Koja X ¥ Y ce 0OpaTHONPONOPLUUOHAIHY BEJINUNHY:

6. IIpecmerajja reomeTpuckara cpeanHa 3a 6poesute 8 u 18.

Pemenue:

Oparosop: 'eomeTpuckaTa cpeinHa € 6pojoT

7. JaneHo e MHOKECTBOTO A = {1,3,5}. Sanuim ro co rpad u TabeslapHO MHOKECTBOTO A

Onrosop: a A 6
) b ) //“ K\\ )
/ ) 1 \.‘I
| o3 "|
".\\ ° 5 ’fy'
L /
T A? ={
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8. YA IIpecekoT Ha IujaroHaNUTE HA KBAIpATOT JIEKU BO
16 KOOPJMHATHUOT NOYETOK. TemeTo A mMa Kooppu-
+5 HaTH (-4,-4). Onpenenyu T KOOPAMHATUTE HAa OCTa-
14 HAaTUTE TPU TEMUKbA HA KBAIpaTOT.
+3
+2
11

654321%1 23456
-2
+-3
+-4
T-5
T-6

wac

4ac 2 4 6 § |10 | 12 | 14 | 16 | 18 | 20 | 22 | 24

temt. °C

Kopucrejku ro rpapukoT NONONHY ja TabIULaTa, a IOTOA OIPE/ENt ja HajJHUCKATa U HajBUCOKA-
Ta TeMIepaTypa Ha IeHOT:

Onarosop: 6) TemnepaTrypaTa Ouia HajBUCOKa BO 4acoT, a HajHUCKa BO 4yacor.

10. Macara Ha xene3oro o 120 m®e 93,6 g. KonkaBa e MmacaTa Ha keje30T1o of 20 cm®?

Pemenue:

Opnrosop: MacaTa Ha xene30to of 20 cm’ e g.
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TECT -2

1. MHOXecTBOTO Of MOAPECHUTE MapOBM Ha KOW MpBaTa KOMIOHEHTAa € OJf MHOXKECTBOTO A, a

BTOpara oj B ce Buka Ha MHOXeCTBOTO A 1 B 1 ce o3HauyBa co

2. BpepHOCTHTE Ha amncnycaTa ¥ OpiiHaTaTa Ha eJ{Ha TOYKa CO EIHO MMe ce BUKaaT

Ha TOo4YKara.

3. W3pasm ja co popmyma 3aBUCHOCTA Mely CTpaHUTE M IEPUMETAPOT Ha KBafIparT.

Oparosop:

4. Konky Tpeba 1a m3HEeCyBa X BO paBeHCTBOTO 3 : x = 6 : 8, 3a paBEHCTBOTO Jia Ouje MpoIopIHja.

Oparosop: X=

5. IlononHu ja TabiaumaTa BO KOja X U Y ce€ MPaBONPONOPLMOHATHNA BEJIMYAHI CO KOS(HUIUEHT Ha
pONOpUUOHANTHOCT K =12

Oparosop:

6. Ormpenenu ro MpoLUEHTOT HA COJI BO PacTBOp, ako Bo 5 kg pactBop uma 250 g cou.

Pemenue:

Onarosop: Bo pactBopot nma % couL.

7. Bo MHoxecTBOTO A= {x|x eN n x<l3} 3ajjaieHa e penamujata R ={(X, y)|X€A uyeA un
x-y=12}
a) MPeTCTaBM ja penanyjata TabenapHo;  0) KOe CBOjCTBO I'O MMa OBaa pejanmja

Pemenue:

AroBop: a)R=

6) Penanmjata R e
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8. BopocTtojot Ha pekaTta o 1 5o 6 jyHu ce MeHyBa crnopef fafeHaTta Tabnuna. Hanpraj ro rpadgu-
KOT Ha BOJJOCTOjOT Ha peKaTa BO OBOj BPEMEHCKH TIePHOI.

Hatym 1 2 3 4 5 6
Bopocroj | 4 0 213 |-5] -6

9. BenumumnuTe X M Y BO fgajieHaTa Tabnuia ce oOpaTHonponopuuoHanau. Oapenu ro koeduuu-
EHTOT Ha IPONOPLUHOHAIHOCTA, a TOTOA MOTOJIHH ja TabaunaTa.

Opnrosop:
a)
k=______ ;
6)
X 8 | 4 1 0,5
1
y 5 20 5

10. YeTupu TpakTOpu MOXaT fia U30paaT efHa HuBa 3a 12 neHa. 3a KOJKY [ieHa UcTaTa HUBa Ke ja
n30paaT 6 TPAKTOPH CO UCTA MOKHOCT.

Pelenue:

Pemenne: lllecte TpakTOpH Ke ja n30paaT HABATa 3a AcHa.
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TECT-3

1. MmnoxectBoTo A xAce BUKa 1 ce O3HAUyBa Co

2. Kako ox rpadoT Ha efiHa peJialyja ce yTBpAyBa fieka Taa € CAMeTpUYHa?

Onrosop:

3. Axo rpadgukoT Ha (pyHKIMjaTa ¢ f = {0,2),(1,3),(2,4),(3,5),(4,6),(5,7)}. 3anumm ja ¢pyHKIHUjaTa
AHATTHYKH.

Oprosop: f(X)=

y

4. Co ¢opmynaTta — =3 HCKaxKaHa € MPOTIOPLUUOHATHOCT Mel'y BeTUYH-
X

HaTa X 1 Yy CO KOC(bI/II_[I/ICHT Ha IIpONOpIUOHATTHOCTA k=

5. TlomonHu ja TabaunaTa BO KOja BEJIMYMHHUTE X U Y ce BO 0OpaTHA MPONOPIMOHATHOCT.

y 18 6 1

6. KoucTpyupaj ro rpadukoT Ha pBaTa IPOMOPIHUOHAIHOCT Y =—2X.

Pemenue:
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7. TI'pacdukor Ha enHa pyskIHja e f = {(—Ll),(—2,4),(—3,0),(0,0),(1,1),(2,4),(3,6)}.
[IpercraBu ja rpacpuuky pyHKIMjaTA.

Y
Pemenne: +6
15
X + 4
13
y 12
11
} } 1 } I 'l 'l I 'l } 'l } \X:
65-4321%1 23456
12
13
+-4
15
1-6
8. Omnpepnenu ja BpegaOCcTa M BO mponopuujata (M+3):9=14:2.
Pemenne:
Opnrosop: m=

9. Ha cnukarta rpacduuky € IpeTcraBeHa 3aBUCHOCTA HAa BpeMeTo t u Op3uHaTa V Ha TeJlo Koe ce
ABUXHU off MecToTo A o MectoTo B. Co momonr Ha rpaduKOT ONpefesn co Koja Op3uHa Ke ce
IBI3KH TEJIOTO Ha maToT off A 1o B, ako My e motpe6GHO Bpeme ofi: a) 1 yac; 6) 2 yaca; B) 4 vaca;

r) 8 yaca.
tfi':}

A Oxrosop:

+ 8

+6 a) km,

+ 4 0) km,

T2 B) km,
N I B r km

100 200 300 400 500 600 700 80 Vi )

10. Enen nathuk 3a 11 yaca ke momune 55 km. Konky km nar, matHukoT Ke momumHe 3a 9 yaca, ako
ce JIBIKM CO McTa Op3uHa.

Pelenue:

Onrosop: 3a 9 yaca Ke noMuHe km.
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TECT -4

1. 3anumwm ru cuTe MOAPENECHU NMApOBU YMJaIlITO IIPBa KOMIIOHEHTA My IpHUIara Ha MHOXKECTBOTO
A = {2,58}a BTopaTa Ha MHOX)ecTBOTO B ={a,b}.

Onrosop:

2. A Bo rpadot poupraj nBe cTpenku 3a penanygjata fga
6uje penamyja 3a MogpeyBame.

3. [lonomHu ja pedyeHWIIaTa 3a TBPACHETO fja Ouge TOYHO. 3a egHa penanuja R og MHOXecTBOTO A

KOH MHOKECTBOTO B BesmMme fieka e mpeciunkyBame ((pyHKIHUja), aKo

4. Op 6poesute 3, 5,9 u 15 cocraBu egHA TPOMIOPIIH]a.

Oparosop:

6
5. Co ¢opmynaTa y=— onpepiieHa e MPOTIOPIMOHAITHOCT €O Koeu-
X

LMEHT Ha MPOMOPIMOHATHOCT K =

6. Bo enno opnenenue umano 30 yueHuny, on kou 6 6uiie opnuyHu. M3pasu ro OpojoT Ha Jpyrure
YUEHHUIN BO MPOIEHT.

Pemenue:

Onarosop: IIpoueHTOT Ha ApyruTe yYeHUU OUI %.

7. ®ynkimjata f e 3agajieHa coO MHOXKECTBOTO MAapOBH, {(—4,1),(—3,2),(—2,1),(—LO),(O,l),(l,Z),(2,3)} .
Onpepenu:
a) neduHAIOHA 0671acT (MHOKECTBO) B 6) MHOXKECTBO Ha BPEHOCTHI

Onrosop:

a) D={ 6) V={
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8. [lapmena e pynkmmjata y =—-X+2,XeR.
ITononHu ja TaGnumaTa 1 HALPTaj TO HEJ3MHUOT TpauK.

Pemenue:

>
1
N
1
—_
(e
—_
N}
— N W Rk N

Vi

|
[ N
1
h o+
|
o4
1
Gy
1
2
|
o4
1
it
o o+
w +
oL
o=+
o 3

9. Onpenem/l [Jaj ce€ MpaBONPONOPHINOHATIHN BEJIUINHUTE NaJ€HU BO Ta6enaTa, a MOTOa onpeneim
ro KOCClDI/II[I/IeHTOT Ha ITPOMOPIHUOHAITHOCT aKO I'o uMa.

X 3 -4 -3 2,5 | -6,1
y 9 -12 -9 7,5 | -183
Oparosop:
a) Benmuunure ce: ; 6) KoedunumeHt Ha mponopriuoHanHoctae k=__

10. Egna pa6ota 72 paboTHuKa Ke ja 3aBpIIaT 3a 45 fieHa. 3a KOJIKy ieHa ucraTa paboTa Ke ja 3aBp-
mat 60 paboTHuIN?

Peurenue:

Oparosop: 60 padoTHuIM padboTaTa Ke ja 3aBpIIaT 3a leHa.
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TECT-5

1. JlageHO € MHOXECTBO A><B:{(LZ)(2,3)(3,4)(4,5)(5,6)}. amumm M Ha TalOelapeH HayuH

MHOXKeCTBarTa:
A={ B={
2. Toukara A (-3,-2) 1eKu BO KBaJipaT oj] KOOpJMHaTHaTa paMHHIHA.

3. Op MHOXeCTBOTO A KOH MHOKECTBOTO B co rpad 3agamena e pyaknujara f

On rpacor oppem: f()=__ s f@=___ s f@)=______
Oparosop: A B
5
e
. 7
3o
9
fQO=____  ;f@=_____ s f@)=_____

4. Odynknmjata f 3agameHa e co MHOXECTBO MOPEAEHHU TapOBU {(—5,—2),(—3,0),(—L2),(L4),(2,5)}.
IIpercrasu ja pyHKIHjaTa co Tabnuua:

5. IlpaBaTa mMpONOPIMOHANHOCT HA BEIMYMHATE X W Y fajieHa € co MojApefeHuTe maposu (2,8);
(3,12); (4,16); (6,24). Onpenu TO KOE(UIMEHTOT Ha MPOMOPIHOHAIHOCT?

Oparosop:
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6. Koncrpynpaj ro rpadoT Ha 06paTHA MPOMOPIHOHATHOCT Y = § 1lé
X

+5

T4

13

12

T1

654321123456

12

X 1) 2 4] 8] 1 21 41 8 3
+-4

i T-5
T-6

Bo mHOXkecTBOTO M = {A,B,B,F,H,f,E} € 3ajiajicHa penayy-

jaraR, “...e cectpaHa ....”.
a) peJanmjaTa MPETCTaBH ja Ha TabenapeH HaulH

R =

6) 3aliI ro MHO2KECTBOTO Ha MalllKH J€1a

A:

8. Bo enHO yunmnmmiTe 6pojoOT Ha yUYSHHIM YWICHOBHU Ha TPYNUTE, MIIaId MaTeMaTHIapH, Milafu (u-
3UYapyu U MJjafu OMOJI03M ce OfHecyBa Kako 5 : 4 : 2 cCOOABETHO, a HUBHUOT BKYyIIeH Opoj € 55.
Omnpepenu ro OpojoT Ha YJIEHOBUTE BO CEKOja rpyma:

Pemenne:
Onarosop: MaTeMaTH4apu: ; ¢puznuapu: ; ouosno3u:
9. Ce 3Hae [ieka BeJIMUUHUTE X U Y ce OOPaTHOIPONOPLUOHAIHH.
a) TIONOJHY ja cliefHaBa Tabesa
X 11214 |8 |-1|-2]-4

6) Hanwm¥ ja popMysaTa MTO ja U3pa3yBa NPONOPIMOHATHOCTA Me'y BETMUMHATE X U Y

f(x) =

10. 32 paborHmka MoOXaT fia acanTupaaT efgHa yiauma 3a 12 geHa. bpojor Ha pabGoTHUIUTE ce
3rojeMui 3a 16. 3a KoJIKy fleHa Ke Oujie 3aBpIlleHa ncrara padora.

Pelenue:

Onrosop: Paborara ke Oupie 3aBpiicHa 3a JeHa.
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COAPXHNHA

TEMA 1 - BEKTOPU. TPAHCIAIIMJA. POTAIINJA

1. MPABEL M HACOKA. HACOYEHA OTCEYKA — BEKTOP ....c.ooiiiiiii e 05
2. EOHAKBOCT HA BEKTOPU .....ocuiiiiiiiii et 07
3. COBUPAHE HA BEKTOPW. CBOJCTBA ..o 09
4.  OJA3EMAHE HA BEKTOPW. MHOXXEHE HA BEKTOPW CO BPOJ ... 11
5. TPAHCHIALMJIA ..o 13
6. CBOJCTBA HA TPAHCNALIMJATA .. 15
7. NPUMEHA HA TPAHCIALWJA ........ 17
8. HACOYEH AroJl. POTALIMJA ...... 19
9. CBOJCTBA HA POTALIMJATA ... 21
10.  TIPUMEHA HA POTALINJATA ..o bbb bbb e 23

TEMA 2 - CTEIEHU. KBAJAPATEH KOPEH. TIOJIMHOMUA

MOWM 3A CTEMEH CO MOKASATEN MPUPOLEH BPOJ ..o 35

MHOXXEHE W JEJNTIEHE HA CTEMNEHW CO EAHAKBW OCHOBMW.

CTEMEHYBAHE HA NMPON3BOA. KOJIMHHUK N CTEMEH ... 37

NOWM 3A KBAOPAT HA PALIMIOHATEH BPOJ.

NonM 3A KBAAPATEH KOPEH O PALIMOHATIEH BPOUJ ......oocviiiiiiiic e

NPECMETYBAHE KBAIPATEH KOPEH Of PALUMOHAINEH BPOJ ...

MOUM 3A NPALIMOHATIEH BPOUJ ... e e

PEAJTHU BPOEBW ... e bbb s b e s s a e s saa e

MNPETCTABYBAHE HA PEAITHUTE BEPOEBW HA BPOJHA OCKA

ANFEBAPCKN N3PA3.EPOJHA BPEAHOCT HA U3PA3

(BPOJHU N3PA3N. U3PA3U CO MPOMEHIINBU) ... s
9. NOWM 3A MOHOM. CIINYHN N CIIPOTUBHU MOHOMM ..ot

10.  BUHOM. TPUHOM. TTOJTUHOM ......coiiiiiiiiiiiii i saa e s s

11 CTEMNEH HA MOHOMOT U NMOJINHOMOT ...

12.  COBUPAHE N OA3EMAHE HA MOHOMM ...

13. CMPOTMBHM NONNHOMW. OCJITOBEOAYBAHE O[] SATPAON

14.  COBUPAHE 1 OABEMAHE HA MOJIMHOMA

15. MHOXEHE M OEJIEHLE HA MOHOMM............

16

17

18

19

20

N —

w

O N O A

CTEMEHYBAHE HA MOHOMM ..................
MHOXXEHE HA MOJIMHOM CO MOHOM...
MHOXXEHE HA TTOMMNMHOMMU ....................
POPMVYIIN 3A CKPATEHO MHOXKEHE ....

. OENEHE HA NOINHOM CO MOHOM .......
21.  [OENEHE HA NMOMNHOM CO MNMOJIMHOM...
22.  BNOOBU PALUMOHATTHN UBPABW ...
23.  PA3JIOXXYBAHE HA MOJIMHOMUTE HA NMPOCTU MHOXXUTENN
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TEMA 3 - KPYXKHHUIIA 1 MHOT'YATOJIHUK. INIONITNHA

©CONOO AWM~

LEHTPAJEH ATOJT. CBOJCTBA ...ttt bbb s
NEPUNDEPEH ATOJ1. TAJIECOBA TEOPEMA ..ot
KOHCTPYKUWJA HA TAHTEHTA HA KPY>KHULIA
AFONMNOMETY TAHFEHTAUTETUBA ...
TETVUBEH YETUPUAT OJIHVK
TAHFEHTEH HETUPUATOITHUIK ... s s
ONMLTO 3A MHOTYATOJTHUKOT ...ttt
NPABUJTHU MHOTYATONHNLIA ...........
OMULLIAHA U BNALLAHA KPY>XXHULIA
KOHCTPYKUWMJA HA HEKOW MPABUITHX MHOTYATONHNLA .
MATATOPOBA TEOPEMA ...
MNPUMEHA HA TMTATOPOBA TEOPEMA
KOHCTPYKUWMJA HA TOHKN HA BPOJHATA OCKA

KOW OArOBAPAAT HA BEPOEBUTE \/E \/§ , \/g N 97
TIOUIM BA TITTOLUTUIHAL ... e bbb s b e e bbb e b e b s see e 98
MAOWTUHA HA NIPABOATOJTHUIK ... e s 99
MIOWTUHA HA NAPANIENOIPAM..... .
MAOCWTUHA HA TPUATONMHKK .......

MIOWTNHA HA TPATES.............
TUTOLLUTUHA HA LEJTTOULL .. b bbb bbb
MAOCWTUHA HA NMPABUNEH MHOTYATOJTHUK ... 104
OOIDKNHA HA KPYXKHULA. ...
OOIDKMHA HA KPYXXEH JAK...

MAOCWTUHA HA KPYT L.
MIOWTUNHA HA KPYXXKEH NCEHOK U KPYXKEH MPCTEH ..o 108
OJATPAM. ..o bbb e e b e s b e b e e s b e s ae e b s 109
MOMYNALINJA. TIPUIMEPOK ...ttt s e s sb e s 110

TEMA 4 - @YHKIINJA. ITIPOITIOPIIUOHAJHOCT

—_

COONDPA~WN =

LNEKAPTOB MPOUSBOL HA MHOMKECTBA ....ovooeeeoeeeeeeeeee e eeeeeeee e ees e eeseeeeseeeseees e eeseeeeeeeesereseenes
MPABOAIOJIEH KOOPAVHATVBEH CUCTEM .
PEJIALIJA. CBOJCTBA HA PENALIAUTE .........
OYHKLMJA. BULOBU DYHKLIMIV ... eee e eeeee e
SALABAHSE HA OYHKLIAVL ... eee e se e eee e
PA3MEP. MPOMOPLIVJA. MPOAOMKEHA MPOMOPLINJA
MPABA MPAMOPLMOHATHOCT ...

OBPATHA MPOMOPLIMOHANHOCT ..
MPOCTO TPOJHO TPABUIIO ... ees e ee e e ee e ee e eeeeees e ee s eeseeees e eeeeeeeseeeeereees
PABOTA CO TTOIATOLM ..o e ee e ee e ee e ee e ee e ee s e s eee e eeeee e

154



AKXINOHEPCKO APYIITBO 32 U3/laBakhe Ha yUeOHUIIM U HACTaBHU CPEJICTBA
ITPOCBETHO [EJO - CKOIUJE, ya.”dumutpue Yynoscku” 6p.15

*

3a nu3maBavor:
M-p [TaBne ITETPOB, renepanen fupekTop

*

ABTtopure
Kocragma TPEHYEBCKMU, MBan TPAJKOB,
I'epacum JABUJIOBCKU, 3anko MUITAHOB, Crojko CTOJOCKHA

*

PABOTHA TETPATKA
1o
MATEMATHUKA
3A VI OJIEJIEHUE

*

Jlextop
Enena TOIIEBA

*

TexHNUKH ypenHuK
Bnaxxke TAHYEBCKU

*

KopekTop
Coduja BYJIOBCKA
Bunpman XAIIMMYXAPEM

*

ITpenom Ha TEKCT
Meronuja AHIJOHOB

*

Pakonucot e npepaneH Bo neuat Bo aBryct 2002 roguna.

ITeuaTemeTo e 3aBpieHo Bo aBryct 2002 roguna. O6eM 156 crpanuny.
dopmar: 20 x 28 cm. Tupax: 3.000 mpumeponu. Kaurara e
otnevareHa Bo Ilevatnuna “Ununpgen” — lTum.
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